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ΕΙΑΓΩΓΗ 

 

     Στα τζλθ του 19ου αιϊνα και ςτισ αρχζσ του 20ου αιϊνα, θ φυςιογνωμία των 

ελλθνικϊν πόλεων – ζςτω και με κακυςτζρθςθ – ςθμαδεφτθκε από τουσ εκτεταμζνουσ 

μεταςχθματιςμοφσ τθσ εκβιομθχάνιςθσ. Τθν εποχι αυτι, θ καλλιζργεια, θ εμπορία και 

θ επεξεργαςία των φφλλων καπνοφ, που προορίηονταν για εξαγωγζσ, αποτελεί τθν 

κυριότερθ οικονομικι δραςτθριότθτα πολλϊν πόλεων. Ανάμεςα ςτισ πιο ςθμαντικζσ θ 

Καβάλα, θ Ξάνκθ – με τα περιηιτθτα καπνά πρϊτθσ διαλογισ <<πιρςιςτάν>> - θ Δράμα, 

ο Βόλοσ, θ Θεςςαλονίκθ και το Αγρίνιο, ακολουκοφν κυριολεκτικά  τουσ κφκλουσ του 

καπνοφ – το μάηεμα, το ςτζγνωμα των φφλλων τθν επεξεργαςία, τθν δεματοποίθςθ, τθν 

μεταφορά ςτα λιμάνια, τθ φόρτωςθ ςε μαοφνεσ και ςτθ ςυνζχεια τθ μεταφόρτωςθ τουσ 

ςτα ατμόπλοια των ξζνων εταιριϊν, που άραηαν ανοιχτά. 

     Για όλεσ αυτζσ τισ πόλεισ, ςθμεία αναφοράσ ςτον πολεοδομικό χάρτθ αποτελοφν τα 

γνωςτά καπνομάγαηα, χαρακτθριςτικά διϊροφα κτιρια κτιςμζνα με πζτρα και ξφλο. Οι 

καπναποκικεσ – κτιρια μάρτυρεσ τθσ άρρθκτθσ ςχζςθσ του καπνοφ με τισ πόλεισ 

καπνεργαςίασ – αποτυπϊνουν όλεσ τισ όψεισ, αυτισ τθσ πολφπλοκθσ ςχζςθσ:  τισ 

κακθμερινζσ ςυνικειεσ τθσ δουλειάσ, τον ζμφυλο καταμεριςμό εργαςίασ, τισ ςχζςεισ 

εξουςίασ ανάμεςα ςτουσ καπνζμπορουσ , ςτουσ καπνεργάτεσ και τισ καπνεργάτριεσ, τισ 

πολφ ςυχνά αιματθρζσ πολιτικζσ ςυγκροφςεισ, τθ μιηζρια, τθν εξακλίωςθ, τθ 

φυματίωςθ, που κερίηει τουσ καπνεργάτεσ, αλλά και τθ ςυμπαράςταςθ, τουσ αγϊνεσ, 

τουσ ιχουσ και τα χρϊματα ςτα ςαλόνια τθσ επεξεργαςίασ, ακόμθ και το άρωμα καπνοφ 

μιασ ζντονθσ και ταραγμζνθσ κακθμερινισ ηωισ. 

     Στθν Ξάνκθ, τα καπνομάγαηα κτιςμζνα μετά το 1860 – θμερομθνία εγκατάςταςθσ 

του Τοφρκου ζπαρχου ςτθν Ξάνκθ και οριςμόσ τθσ πόλθσ ωσ εμπορικοφ, διοικθτικοφ και 

ςτρατιωτικοφ κζντρου τθσ περιοχισ – βρίςκονταν ςτθν πλειοψθφία τουσ ςτα 

νοτιοανατολικά του αςτικοφ ιςτοφ και αποτελοφςαν ιδιαίτερθ ςυνοικία διαχωριςμζνθ 

ςαφϊσ από τθν κεντρικι περιοχι του εμπορίου και τθν περιοχι κατοικίασ. 

 

 

 

 

    
Θ βιομθχανικι περιοχι του καπνοφ ςτθν Ξάνκθ, φωτογραφία 1936 

 

 

Με ςχιμα κατόψεωσ ορκογϊνιο, αντιπροςωπεφουν το μεγάλου μεγζκουσ οργανωμζνο, 

ςοβαρό επαγγελματικό κτιριο και αποτελοφν αναμφιςβιτθτα αναπόςπαςτο κομμάτι 

τθσ οικονομικισ και πολιτιςτικισ ιςτορίασ του τόπου μασ. Θ αρχιτεκτονικι τουσ 

αποτελεί μια κτιριακι κατθγορία, που βαςίηεται ςτθ δθμιουργικι μεταλλαγι ενόσ 

μνθμειακοφ ςτυλ, που ζχει τισ ρίηεσ του ςτθ βιομθχανικι αρχιτεκτονικι τθσ Ευρϊπθσ. 

Ωσ κτιριακά ςυγκροτιματα είναι ιδιαίτερα επιβλθτικά λόγου του όγκου ι και τθσ 

μορφισ τουσ, που είναι πλοφςια ςε μοτίβα, επεξεργαςμζνεσ λεπτομζρειεσ και 

ςυμβολικοφσ υπαινιγμοφσ. Στισ περιςςότερεσ περιπτϊςεισ μπορεί κανείσ να διακρίνει 

τον απόθχο των νεοκλαςικϊν αρχϊν, όπωσ μεγαλοπρζπεια, υποβλθτικότθτα, 

πλαςτικότθτα, ογκϊδθ ςφνκεςθ, αρκρωμζνθ τάξθ ι δείγματα εκλεκτιςμοφ. 
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Οκωμανικό μονοπϊλιο καπνοφ <<Ρ>>, Ξάνκθ, 2005 

 

     Θ εγκατάλειψθ των παλιϊν βιομθχανικϊν ςυγκροτθμάτων μαηί με ό,τι αυτά 

περιείχαν ι παριγαγαν είναι το πρακτικό αποτζλεςμα των μεγάλων αλλαγϊν τθσ 

οικονομικισ οργάνωςθσ τθσ κοινωνίασ και των τρομακτικϊν ρυκμϊν τθσ τεχνολογικισ 

ανανζωςθσ, που βιϊνονται με ςθμαντικζσ επιπτϊςεισ ςτο περιβάλλον τθσ πόλθσ και τθσ 

περιφζρειασ τθσ. Ρενιντα πζντε κτιρια καπνοκθκϊν, υπολείμματα αυτοφ του 

πρωτόγονου ςχεδόν είδουσ εκβιομθχάνιςθσ, κάνουν ςιμερα αιςκθτι ςε όλουσ μασ τθν 

ςιωπθλι παρουςία τουσ ςτον αςτικό ιςτό, παραμζνοντασ ωσ επί το πλείςτον 

<<αποπλαιςιωμζνα>>, δθλαδι ςτερθμζνα από τα εδαφικά και κοινωνικά 

ςυμφραηόμενα, εντόσ των οποίων γεννικθκαν. 

     Εγκαταλελειμμζνα, απωκθμζνα από τθν ςυνείδθςθ των πόλεων, λθςμονθμζνα από 

τουσ κατοίκουσ και αγνοθμζνα από τουσ δθμόςιουσ κεςμοφσ, τα βιομθχανικά αυτά 

κτιρια μοιάηουν ςιμερα με κυριολεκτικοφσ <<μθ τόπουσ>>. Αν ικελε κανείσ να 

ςυμπεριλάβει με μια λζξθ το τι αντιπροςωπεφουν κα ζλεγε, ότι ςυμπεριλαμβάνουν όλα 

τα χαρακτθριςτικά του βιομθχανικοφ αςυνείδθτου. Δθλαδι εκτόσ από τθ φορτιςμζνθ 

και αδρι υλικότθτα τουσ διακζτουν ζνα ψυχικό εκτόπιςμα, ζναν αδιόρατο <<ψυχικό 

χϊρο>>, που εκφράηει μια ςειρά κλονιςμζνεσ ενορμιςεισ τθσ νεωτερικότθτασ: όλεσ 

εκείνεσ τισ απωκιςεισ, τισ ςυμπυκνϊςεισ και τισ μετακζςεισ, που κακόριςαν τισ 

ςφγχρονεσ πόλεισ. Αν θ εκβιομθχάνιςθ ςυνδζκθκε με τθν ςκλθροτράχθλθ κουλτοφρα 

τθσ παραγωγισ, θ μεταβιομθχανικι εποχι διαςκορπίηει τα πολιτιςμικά ςφμβολα  και τισ 

εικόνεσ τθσ βιομθχανίασ. Π,τι πριν ιταν ςφμβολο τθσ εργαςίασ, ςιμερα 

μεταςχθματίηεται ςε τόπο μυςτθρίου. 
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 Ρολφσ λόγοσ γίνεται ςιμερα για τθν αποκατάςταςθ και τθν επαναχρθςιμοποίθςθ των 

χϊρων τθσ αποβιομθχάνιςθσ, που ςυνικωσ επιφζρει μεγαλφτερθ καταςτροφι ακόμθ 

και από τθν κατεδάφιςι τουσ. Δεν ζχει κανείσ παρά να παρατθριςει οριςμζνα 

παραδείγματα επαναχρθςιμοποίθςθσ για να πειςτεί. Πςο κι αν ακοφγεται παράδοξο, 

όταν κριαμβεφει ζνα τζτοιο είδοσ αποκατάςταςθσ το βιομθχανικό παρελκόν – και 

προπάντων οι διαφορζσ του – μζνουν ριηικά απροςτάτευτεσ. Ζτςι, καταςτροφι και 

αποκατάςταςθ ςυμπίπτουν, προςδίδοντασ τον επαμφοτεριςμό των αντιλιψεων μασ 

απζναντι ςτθ βιομθχανικι κουλτοφρα, ςτον κίνδυνο εκφυλιςμοφ τθσ προςταςίασ των 

ιςτορικϊν μνθμείων και ςτρζβλωςθσ των αντιλιψεϊν μασ για τθ χρονικότθτα. 

     Κατά ςυνζπεια, οι νζεσ χριςεισ, που κα επιλεγοφν οφείλουν να ςεβαςτοφν τον 

εςωτερικό χϊρο, τθν τυπολογία και μορφολογία των όψεων και το γενικότερο 

χαρακτιρα αυτϊν των κτιρίων. Τα κτιρια των καπνοκθκϊν ενταγμζνα ςτα νζα πλαίςια 

λειτουργιϊν, μποροφν να αποτελζςουν μια μοναδικι ευκαιρία απόδοςθσ ςτθν πόλθ 

χϊρων δθμόςιασ ι ιδιωτικισ χριςθσ, που να εμπλζκονται ςτον ιδθ υπάρχοντα ιςτό, να 

τον αποφορτίηουν και να τον διευρφνουν ωσ ςτοιχεία ςυλλογικισ μνιμθσ με άξονα τθν 

ιςτορία, που ζχουν ςυςςωρεφςει. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                       
Καπνομάγαηο οδό Φιλίππου, Καβάλα, 2006 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο 

 

Ξάνκθ, 

Η κυρά και θ αρχόντιςςα τθσ Θράκθσ 

     Στθν περιοχι που βρίςκεται ανάμεςα ςτθ λίμνθ Βιςτονίδα (ανατολικά) και το Νζςτο 

(δυτικά) ςτα αρχαία χρόνια ηοφςαν οι κρακικζσ φυλζσ των Βιςτόνων (κοντά ςτθ λίμνθ 

Βιςτονίδα) και οι Σαπαίοι (δυτικά των Βιςτόνων και μζχρι το Νζςτο ποταμό). Στα ορεινά 

τθσ ίδιασ περιοχισ ηοφςαν τα κρακικά φφλα των Τραυςϊν (ςτα βορειοανατολικά, ςτθν 

κοιλάδα του Τραφκου ποταμοφ, που διαρρεει τθν κοιλάδα του Εχίνου και χφνεται ςτα 

βόρεια τθσ Βιςτονίδασ), των Σατρϊν, ςτα βόρεια και των Δίων ςτθν κοιλάδα του 

Νζςτου. 

     Κεντρικι κϊμθ των Σατραίων ιταν ζνα χωριό που βριςκόταν ςτο πζραςμα του 

ποταμοφ Κοςςινίτθ – Κοςφνκου, ακριβϊσ ςτθν είςοδο τθσ χαράδρασ προσ το εςωτερικό 

τθσ ορεινισ περιοχισ. Το χωριό αυτό ςτα αρχαιοκρακικά ονομαηόταν «το Πάρα» και 

ςιμαινε το πζραςμα, είχε δθλαδι τθν ίδια ζννοια με το νοτιοελλθνικό πόροσ → 

διάβαςθ. 

     Με τθν πάροδο του χρόνου το όνομα του χωριοφ αυτοφ ενϊκθκε με το άρκρο το και 

ζτςι μετονομάςκθκε ςε Τόπαρα ι Τόπειροσ με τθν ίδια πάντα ςθμαςία. 

     Με τθν διζλευςθ τθσ Εγνατίασ οδοφ μζςα από το χωριό αυτό (100 π.Χ) το Τοπάρα 

αναπτφχκθκε ςε πλοφςια πόλθ και ακμαία <<ελεφκερθ>> με δικά τθσ νομίςματα (2οσ 

αιϊνασ μ.Χ). 

     Θ Τόπειροσ ιταν γνωςτι κακϋόλθ τθ ρωμαϊκι και πρωτοβυηαντινι περίοδο ςαν μια 

από τισ ςθμαντικότερεσ πόλεισ τθσ Ν.Δ. Θράκθσ. Το 549 όμωσ τθν κατζλαβαν οι 

Σκλαβθνοί βαρβάροι (όπωσ και τθν παρακείμενθ Αναςταςιοφπολθ και τθν 

Τραιανοφπολθ)  οι οποίοι κατζςτρεψαν τα τείχθ και τα οικιματα τθσ πόλθσ, τουσ δε 

κατοίκουσ τθσ άλλουσ μεν ζςφαξαν επί τόπου, ενϊ τουσ υπολοίπουσ τουσ πιραν ωσ 

αιχμαλϊτουσ μαηί τουσ πζρα από το Δοφναβθ. Αμζςωσ όμωσ μετά (522) τθν ξανάκτιςε ο 

Ιουςτινιανόσ και τθν οχφρωςε με κολωτά τείχθ. 

     Τον 8ο μ.Χ. θ πόλθ ξανακαταςτράφθκε, άγνωςτο αν από ςειςμό ι βαρβαρικζσ 

επιδρομζσ. Ράλι όμωσ ξανακτίςτθκε. Αλλά τϊρα άλλαξε όνομα και μετονομάςκθκε ςτο 

λατινικό οφςιο (ίςωσ γιατί νόμιςαν  ότι θ ονομαςία Τόπειροσ προερχόταν από το 

Τόπυροσ που ςθμαίνει το πφρινο). Αργότερα από οφςιο μετονομάςκθκε ςτο 

ελλθνικότερο Ξάνκεια, όνομα με το οποίο πρωτομαρτυρείται το 879 μ.Χ. , όταν ο 

επίςκοποσ αυτισ Γεϊργιοσ αναφζρεται να ςυμμετζχει ςε ςφνοδο ςτθν Κων/πολθ. 

     Με αυτιν τθν ονομαςία είναι γνωςτι ςε όλθ τθ μετζπειτα ιςτορία μζχρι ςιμερα. 

     Κατά τα τελευταία χρόνια τθσ βυηαντινισ αυτοκρατορίασ θ Ξάνκεια πολλζσ φορζσ 

μαρτυρείται ςτισ αλλεπάλλθλεσ περιπζτειεσ τθσ ηωισ και τθσ αυτοκρατορίασ ζωσ ότου 

τελικά το 1385 μ.Χ. κατελιφκθ από τουσ Οκωμανοφσ. 

     Ζκτοτε αρχίηει μια περίοδοσ πολφ δφςκολθ γεμάτθ από δθμεφςεισ, καταπιζςεισ, 

βαςανιςτιρια και φόρουσ προσ τουσ χριςτιανοφσ κατοίκουσ τθσ πόλεωσ, οι οποίοι παρά 

τισ πολλζσ καταπιζςεισ και δοκιμαςίεσ δεν ζχαςε τθν ελλθνικότθτά τθσ. Αντίκετα 

αναδείχκθκε το μόνο ελλθνικό-χριςτιανικό κζντρο ανάμεςα ςτθν Ανδριανοφπολθ και τθ 

Θεςςαλονίκθ και εδϊ κατζφευγαν πολλοί καταδιωκόμενοι Ζλλθνεσ τθσ ευρφτερθσ 

κρακικισ και μακεδονικισ γθσ. Χαρακτθριςτικό δείγμα του ελλθνικοφ φρονιματοσ των 

Ξανκίων είναι ότι (όπωσ προκφπτει από επίςθμα οκωμανικά αρχεία) ποτζ δεν 

επζτρεψαν ςτουσ κατακτθτζσ να κατοικιςουν μζςα ς’αυτι. Ράντοτε το ελλθνικό 

ςτοιχείο υπερτεροφςε ςυντριπτικά 90-95%. 

     Μετά δε τθ διάδοςθ τθσ καπνοκαλλιζργειασ ςτθν περιοχι αποδείχκθκε ότι το είδοσ 

των καπνϊν τθσ ιταν μοναδικά και περιηιτθτα μζςα ςτο ίδιο το παλάτι του ςουλτάνου. 

Τότε άρχιςε μια άλλθ περίοδοσ οικονομικισ άνκθςθσ τθσ πόλεωσ κακϊσ ανεγζρκθκαν 

καπναποκικεσ και ςυνζρρευςαν καπνεργάτεσ για τθ επεξεργαςία και εμπορία των 

καπνϊν τθσ, των οποίων θ φιμθ ξεπζραςε τα όρια τθσ Οκωμανικισ αυτοκρατορίασ και 

ζγιναν περιηιτθτα από τθ ωςία μζχρι τθν Αίγυπτο και τθν Αυςτρία. 

 

     Τθν οικονομικι άνκθςθ τθσ πόλθσ για κάποια μικρά διαςτιματα ςταμάτθςαν δφο 

δφςκολεσ περίοδοι: 
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α) θ ελλθνικι επανάςταςθ κατά τθν οποία πολλοί Ξάνκιοι ςυνελιφκθςαν και 

φυλακίςκθκαν (μεταξφ των οποίων και ο τότε μθτροπολίτθσ Σεραφείμ) ι και 

ςφαγιάςκθκαν και κρεμάςτθκαν και 

β) δφο αλλεπάλλθλοι ςειςμοί το 1829 που κυριολεκτικά ιςοπζδωςαν τθν πόλθ και τα 

χωριά τθσ περιοχισ. 

     Ρολφ γριγορα όμωσ μζςα από τισ ςτάχτεσ και τουσ κονιορτοφσ των χαλαςμάτων οι 

Ξάνκιοι κα ξανακτίςουν τθν πόλθ τουσ με νζα, πιο όμορφα και πιο άνετα ςπίτια, νζεσ 

εκκλθςίεσ και νζα καπνομάγαηα, όπου ςαν μελίςςι κα ςυρρζουν οι καπνεργάτεσ για τθν 

επεξεργαςία του φθμιςμζνου καπνοφ τθσ. 

     Ο πλοφτοσ κα ςυρρζει ςτθν πόλθ και τθν περιοχι και πολλοί καπνζμποροι κα 

διακζςουν τα κζρδθ τουσ αλλά και τα καπνομάγαηα ι κτιματά τουσ για τθν ανζγερςθ 

ςχολείων. Θα αναδειχκοφν μεγάλοι ευεργζτεσ τθσ παιδείασ και τθσ πόλεωσ, αλλά και 

του ελλθνιςμοφ γενικότερα. Να μερικά ονόματα που αν και πζραςαν από τότε εκατόν 

πενιντα χρόνια μασ είναι ακόμθ ςεβαςτά. Μιχ. Ματςίνθσ, Θεοδ. Ηαλάχασ, Ραν. Στάλιοσ, 

Ραντ. Κουγιουμτηόγλου, Χατηι Σταφρου Χεκίμογλου, Λουκάσ Ιςςάντωρ κ.λ.π. 

Ραράλλθλα και ο απλόσ κόςμοσ κα ςυναγωνίηεται με τουσ καπνεμπόρουσ του με 

εκδθλϊςεισ και προςφορζσ υπζσ των κοινϊν τθσ πόλεωσ. Θα ςυςτακοφν ςφλλογοι, κα 

διενεργθκοφν ζρανοι, κα γίνουν χοροεςπερίδεσ, κα διατεκοφν περιουςίεσ για τθν 

πνευματικι καλλιζργεια και μόρφωςθ των παιδιϊν τθσ πόλεωσ και περιφζρειασ και 

χοριγθςθ υποτροφιϊν για ςπουδζσ ςτθν Ρόλθ. 

     Τθν λαμπρι οικονομικι και ςτρατθγικι τθσ κζςθ κα φκονιςουν οι Βοφλγαροι, που 

τότε άρχιςαν να αποκτοφν εκνικι ςυνείδθςθ και κα κελιςουν να διειςδφςουν μζςα 

ςτθν πόλθ για να δθμιουργιςουν βουλγαρικοφσ κφλακεσ. Οι Ξάνκιοι όμωσ με 

πρωτοςτάτθ τον τότε μθτροπολίτθ τουσ, Ιωακείμ τον Σγουρό, Αγρυπνοφν και 

αποςοβοφν κάκε προςπάκεια, μθ διςτάηοντασ να κατζβουν ςε απεργίεσ ι να 

καταγγείλουν τον Καιμακάμθ για φιλοβουλγαριςμό. 

     Θα ακολουκιςουν οι βαλκανικοί πόλεμοι, όπου ςτισ 8 Νοεμβρίου του 1912 θ Ξάνκθ 

κα καταλθφκεί από τουσ <<ςυμμάχουσ>> Βουλγάρουσ, οι οποίοι όμωσ κα κελιςουν με 

βίαια μζτρα, καταπιζςεισ και δολοφονίεσ να εξαναγκάςουν τουσ Ξάνκιουσ να 

μεταςτραφοφν ςτον εκβουλγαριςμό τουσ. Στισ 13 Ιουλίου 1913, ςτο δεφτερο βαλκανικό 

πόλεμο θ Ξάνκθ κα απελευκερωκεί από τα ελλθνικά ςτρατεφματα, αλλά πολφ γριγορα 

με τθ ςυνκικθ του Βουκουρεςτίου, 28 Ιουλίου του ίδιου χρόνου κα επιδικαςκεί όλθ θ 

Θράκθ ςτθν θττθμζνθ Βουλγαρία. Μπροςτά ςτθ δεφτερθ αυτι κατοχι οι Ξάνκιοι 

προτιμοφν να εγκαταλείψουν τθν πατρίδα τουσ παρά να βρεκοφν κάτω από τθ 

βουλγαρικι κατοχι. Ζτςι ζμειναν αυτοεξόριςτοι μζχρι το 1919, οπότε ςτισ 4 Οκτωβρίου 

του ζτουσ εκείνου, μετά τθν ιττα των Γερμανϊν και των ςυμμάχων τθσ ΑΝΤΑΝΤ 

ειςζρχονται ςτθν Ξάνκθ και απελευκερϊνουν τθν πόλθ, ενϊ τα υπόλοιπα ςυμμαχικά 

ςτρατεφματα προωκοφνται πζραν του Καςμου. Θ πλιρθσ ενςωμάτωςθ τθσ Ξάνκθσ και 

όλθσ τθσ Δ. Θράκθσ ςτθν Ελλάδα κα λάβει χϊρα με μία από τισ ςυνκικεσ των Σερβϊν 

ςτισ 28 Ιουλίου 1920. 

 

 

   Ρανόραμα τθσ πόλθσ Ξάνκθσ 
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Άποψθ τθσ πόλθσ 

 

 

     Ζκτοτε θ Ξάνκθ ηϊντασ μζςα ςτθν αγκαλιά τθσ μθτζρασ Ελλάδασ προςπακεί να 

επουλϊςει τισ πλθγζσ τθσ και να ξανακτίςει τθν οικονομία τθσ. Ρολφ γριγορα (1922-23) 

κα δεχκεί νζουσ ξεριηωμζνουσ αδελφοφσ από τισ αλθςμόνθτεσ πατρίδεσ του Ρόντου, 

τθσ Μ. Αςίασ και τθσ Αν. Θράκθσ. Θα τουσ αγκαλιάςει και όλοι μαηί κα προςπακιςουν 

να δθμιουργιςουν τθ νζα Ξάνκθ. Το ζργο δφςκολο και οι αγϊνεσ πολφ ςκλθροί. 

Ευτυχϊσ το πολφτιμο αγακό τθσ γθσ αυτισ ο καπνόσ κα ςτθρίξει τισ πρϊτεσ αυτζσ 

προςπάκειεσ, ενϊ ταυτόχρονα κα δθμιουργθκοφν και οι προςφυγικοί ςυνοικιςμοί τθσ 

πόλθσ για τθν εγκατάςταςθ των προςφφγων. 

     Δε κα προλάβει όμωσ να ςυνζλκει θ πόλθ και δζχεται νζο πλιγμα τόςο με το 

δεφτερο παγκόςμιο πόλεμο όςο και μάλιςτα με τθ νζα βουλγαρικι κατοχι για νζο 

εκβουλγαριςμό των κατοίκων τθσ. Γριγορα όμωσ (ςχετικά) κα φφγουν και πάλι τα νζφθ 

των κατακτθτϊν για να επανζλκει θ ελευκερία και ςτθν πόλθ (14 Σεπτεμβρίου 1944). Το 

μόνο που άφθςαν πίςω τουσ οι κατακτθτζσ ιταν ςτάχτεσ και αποκαΐδια. 

  
Θ Δθμοτικι Αγορά τθσ πόλθσ  

                                 
Το ρολόι τθσ πόλθσ και άποψθ αυτισ πριν το 1920 
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    Θα αρχίςει ζνασ νζοσ τιτάνιοσ αγϊνασ για οικονομικι και κοινωνικι-πνευματικι 

ανάπτυξθ. Μπορεί το εγχείρθμα να είναι δφςκολο αλλά και  θ επιμονι των Ξανκίων 

τεράςτια. Μζςα ςτα εξιντα χρόνια που πζραςαν από τθν εποχι εκείνθ θ Ξάνκθ ζγινε 

ιδθ αγνϊριςτθ. Με το Ρανεπιςτιμιο, το Δϋ Σϊμα Στρατοφ, τθν εγκατάςταςθ των 

νεοπροςφφγων από τισ ανατολικζσ χϊρεσ και τθ φυςικι δυναμικι των κατοίκων τθσ 

κακϊσ και τθ δθμιουργία νζων βιομθχανικϊν μονάδων ςτθν ευρφτερθ περιοχι τθσ, θ 

πόλθ και θ περιοχι τθσ ατενίηει με αιςιοδοξία και πίςτθ το μζλλον. Χαρακτθριςτικό 

δείγμα τθσ νζασ αυτισ δυναμικισ προοπτικισ τθσ πόλεωσ είναι ότι ο πλθκυςμόσ αυτισ 

ζχει υπερβεί ιδθ τθσ 50.000 κατοίκουσ, θ δε ζκταςι τθσ από τθν ανατολικι (Κιμμζρια) 

ζωσ τθ δυτικι (εργοςτάςιο Ηαχάρεωσ) παρυφι τθσ εγγίηει τα 20 χιλιόμετρα. Ελπίηεται 

τα ςφννεφα του κακοφ και τθσ μιηζριασ να πζραςαν για πάντα από τθν Ξάνκθ και το 

αφριο τθσ πόλεωσ και τθσ Θράκθσ ολόκλθρθσ να είναι πλζον ειρθνικό και ανκθρό. 

 

Πθγι 

Πζτρου Α. Γεωργαντηθ, ιςτορικοφ 

Δισ βραβευμζνου από τθν Ακαδθμία Ακθνϊν 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο 

χζςθ του κτιρίου με τθν ευρφτερθ περιοχι 

     Θ εικόνα των πόλεων τθσ Θράκθσ όπωσ διαμορφϊκθκε ςτα τζλθ του 19ου και ςτισ 

αρχζσ του 20ου αιϊνα, χαρακτθριηόταν από τα μεγάλα ςυγκροτιματα των καπνοκθκϊν, 

ςτα οποία κυριαρχοφν τα κριτιρια εκείνα που επζτρεπαν τθν καλφτερθ δυνατι χριςθ 

του οικοπζδου, τθ μζγιςτθ δόμθςθ και το μζγιςτο φψοσ. Οι καπναποκικεσ τθσ εποχισ 

αυτισ είναι πολφ μεγαλφτερεσ από τισ παλαιότερεσ (1870-80), κτιςμζνεσ όμωσ από τα 

ίδια υλικά, πζτρα και ξφλο. 

     Οι καπναποκικεσ τισ Ξάνκθσ κτιςμζνεσ νοτιοανατολικά τθσ παλιάσ πόλθσ, 

αποτελοφςαν ιδιαίτερθ ςυνοικία – διαχωριςμζνθ ςαφϊσ από τθν κεντρικι περιοχι 

εμπορίου και τθν περιοχι κατοικίασ τθσ αςτικισ τάξθσ. Θ περιοχι αυτι, ςυχνά ιταν 

πλθμμυριςμζνθ και υγρι, ακατάλλθλθ ωσ περιοχι κατοικίασ, ευνοϊκι όμωσ – εξαιτίασ 

τθσ ςφςταςθσ του εδάφουσ τθσ – για τθν καταςκευι θμιυπόγειων χϊρων, απαραίτθτων 

ςτθ λειτουργία των καπνοκθκϊν. Επίςθσ, ιταν ιδανικι αφοφ υπιρχαν διακζςιμα 

μεγάλα οικόπεδα που παράλλθλα ιταν φκθνά λόγω του βαλτϊδουσ εδάφουσ 

κατάλλθλα να φιλοξενιςουν μεγάλα βιομθχανικά κτιρια. Επιπλζον, θ απουςία άλλου 

είδουσ κτιςμάτων ζδινε τθ δυνατότθτα να δθμιουργθκεί μια κλειςτι ςυνοικία 

καπναποκθκϊν καταπολεμϊντασ με αυτό τον τρόπο το λακρεμπόριο. Βριςκόταν κοντά 

ςτον οδικό άξονα Ξάνκθσ – Γενιςζασ (πρϊθν πρωτεφουςα του νομοφ και ονομαςτό 

καπνικό κζντρο του 19ου αιϊνα), και ςτο ςιδθροδρομικό ςτακμό. Μετά το 1922, νζα 

κτιρια καπναποκθκϊν οργανϊκθκαν ςτθν κεντρικι περιοχι τθσ πόλθσ. Αντίκετα, ςτθν 

Κομοτθνι και ςτθν Αλεξανδροφπολθ, οι καπναποκικεσ που ιταν λιγότερεσ ςε αρικμό, 

κτίςτθκαν ςτθν κεντρικι ςυνοικία. 

     Σιμερα θ περιοχι των καπνοκθκϊν βρίςκεται πολφ κοντά ςτθν πλατεία Ελευκερίασ, 

κακϊσ αποτελεί επζκταςθ του κζντρου τθσ, και οριοκετείται από τισ οδοφσ Δθμοκρίτου, 

Μιχαιλ Καραολι, Ελπίδοσ, Μπρωκοφμθ, Γεωργίου Κονδφλθ, Ναυαρίνου, Ζλλθσ και 

Λευκίπου. Θ οδόσ Δθμοκρίτου εξυπθρετεί μετακινιςεισ από τθν Ξάνκθ προσ τθν 

Κομοτθνι μζςω Ρόρτο Λάγουσ ενϊ θ οδόσ Γεωρίου Κονδφλθ χρθςιμοποιείται κυρίωσ 

για τθν εξυπθρζτθςθ τθσ κίνθςθσ και προσ το Σιδθροδρομικό ςτακμό. 

     Στισ μζρεσ μασ θ κατοικία αποτελεί τθν κυριότερθ χριςθ ςτθν περιοχι, είτε αμιγισ 

είτε μικτι με άλλεσ χριςεισ όπωσ θ εμπορικι. Θ αμιγισ κατοικία επικρατεί ςτο νότιο και 

κεντρικό τμιμα τθσ, θ μικτι ςε οριςμζνεσ δευτερεφουςεσ οδοφσ όπωσ θ 12 Αποςτόλων 

και θ Ρρωταγόρα, ενϊ υπάρχουν και διάςπαρτα εγκαταλελειμμζνα κτιρια 

απροςδιόριςτθσ χριςθσ. Βιοτεχνίεσ και ςυνεργεία βρίςκονται ςτο τζλοσ τθσ οδοφ 

Μπρωκοφμθ, ςτθν οδό Δθμοκρίτου κακϊσ και ςε πολλά κτιρια καπναποκθκϊν. Γενικά 

κα ζλεγε κανείσ ότι θ περιοχι παρουςιάηει μια εικόνα υποβάκμιςθσ. 

     Σιμερα οι καπναποκικεσ – αποκομμζνεσ από το ιςτορικό, οικονομικό και 

παραδοςιακό περιβάλλον – εμφανίηονται ιδιαίτερα εγκαταλελειμμζνεσ και απειλοφνται 

με εξαφάνιςθ κακϊσ και το μζλλον τουσ εξαρτάται από το ιδιωτικό ςυμφζρον που 

δείχνει τθν προτίμθςι του ςτθν καταςκευι πολυϊροφων οικοδομϊν. Από τα 55 κτιρια 

καπναποκθκϊν που ςϊηονται ςιμερα ςτθν Ξάνκθ, τα 25 είναι εγκαταλελειμμζνα, 25  

λειτουργοφν με νζεσ υποβακμιςμζνεσ χριςεισ, ενϊ 5 ςτεγάηουν πολιτιςτικζσ 

δραςτθριότθτεσ ι δραςτθριότθτεσ αναψυχισ. 

 

                                              
Τοπογραφικό διάγραμμα 
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     Θ προσ μελζτθ καπναποκικθ βρίςκεται ςτθ ςυμβολι των οδϊν 40 Εκκλθςιϊν και 

Ανδρζου Δθμθτρίου απζναντι από το κτιριο του Ι.Κ.Α. Το οικόπεδο μζςα ςτο οποίο 

είναι ενταγμζνο το κτιριο είναι γνωςτό ωσ ςυγκρότθμα Gary Tobaccos.      

     Θ καπναποκικθ αποτελεί μζροσ ενόσ ςυγκροτιματοσ  που αποτελοφνταν από μια 

εξοχικι ζπαυλθ ςτο άκρο τθσ πόλθσ, ςτθ δεξιά άκρθ του χειμάρρου, με ςτάβλουσ και 

άλλα χρειϊδθ. Το οικόπεδο φαίνεται ςτο ςχεδιάγραμμα με τα ςτοιχεία ΑBCDA. Το 

οίκθμα Α αποτελοφςε τθν κατοικία του διευκυντι και το Β  τα γραφεία. Θ είςοδοσ του 

όλου ςυγκροτιματοσ βρίςκεται ανατολικά (ςθμείο 4). Θ πανφψθλθ πζτρινθ περίφραξθ 

χτίςτθκε από τον Μεχμζτ  Νιαηι Βζθ για να μθ βλζπουν οι περαςτικοί το γυναικείο 

κόςμο τθσ ζπαυλθσ. Ο βόρειοσ τοίχοσ είναι ψθλότεροσ των άλλων διότι προσ εκείνθ τθν 

πλευρά υπιρχαν οικοδομζσ από τισ οποίεσ κα μποροφςε κανείσ να δει ςτο εςωτερικό 

τθσ αυλισ. 

      Στισ δφο αεροφωτογραφίεσ του 1938 και του 1991 αντίςτοιχα παρατθροφμε τισ 

αλλαγζσ που υπζςτθ θ γφρω περιοχι του οικοπζδου. 

     Το 1938 ανατολικά του οικοπζδου φαίνεται ακόμα ο χείμαρροσ που κατζλθγε ςτο 

ςιδθροδρομικό ςτακμό. Θ βορειοδυτικι πλευρά του οικοπζδου είναι αδόμθτθ ςτο 

μεγαλφτερο κομμάτι τθσ ενϊ ςτο κζντρο τθσ διακρίνεται ζνασ κτιριακόσ όγκοσ όπου 

ςτεγαηόταν κάποιο χάνι τθσ περιοχισ. Ρεριμετρικά του οικοπζδου υπιρχαν κυρίωσ 

μονϊροφεσ και διϊροφεσ κατοικίεσ χωρίσ κάποια αξιόλογα χαρακτθριςτικά, για αυτό 

που μετζπειτα δεν διατθρικθκαν. Οι κατοικίεσ των καπνεμπόρων, με πλοφςιο και 

αξιόλογο διάκοςμο, βρίςκονταν βορειότερα κακϊσ και το κλίμα εκεί ιταν καλφτερο. 

     Στθν αεροφωτογραφία του 1991 φαίνεται θ νζα εικόνα τθσ περιοχισ. Ο χείμαρροσ 

ςτα ανατολικά του οικοπζδου ζχει πλζον εγκλωβιςτεί και μετατραπεί ςε άξονα 

κυκλοφορίασ οχθμάτων (οδόσ Βλαχοποφλου). Βορειοδυτικά του οικοπζδου θ περιοχι 

μετατράπθκε και αποτελεί πλζον το διοικθτικό κομμάτι τθσ πόλθσ. Αρχικά, το 1957 

κτίςτθκε το κτιριο του Ι.Κ.Α., ςτθ ςυνζχεια θ Νομαρχία (1971), τα Δικαςτιρια (1972), θ 

Στζγθ Γραμμάτων και Τεχνϊν (1975), και αργότερα τθ δεκαετία του ϋ90 ξεκίνθςαν οι 

διαδικαςίεσ καταςκευισ του Ναοφ τθσ Μθτρόπολθσ. Επίςθσ, ςτα ανατολικά του 

οικοπζδου εντοπίηεται και το κτιριο των ΚΤΕΛ Ξάνκθσ. Ρεριμετρικά του κτθρίου, οι 

περιςςότερεσ μονϊροφεσ κατοικίεσ κατεδαφίςτθκαν, και τθ κζςθ τουσ πιραν ψθλζσ 

πολυκατοικίεσ. 

                             
Αεροφωτογραφία τθσ πόλθσ τθσ Ξάνκθσ το 1938 

                             
Αεροφωτογραφία τθσ πόλθσ τθσ Ξάνκθσ το 1991 
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     Μζχρι ςιμερα δεν ζχουν ςθμειωκεί ςθμαντικζσ αλλαγζσ. Ο αςτικόσ ιςτόσ με τθ 

μορφι πολυωρόφων πολυκατοικιϊν ζχει περικυκλϊςει πλζον το οικόπεδο που λόγω 

και του μεγάλου ςε φψοσ περιμετρικοφ τείχουσ, περνά απαρατιρθτο, το κτιριο που 

άλλοτε βρίςκονταν τα ΚΤΕΛ φιλοξενεί τϊρα τθ Δθμοτικι Αγορά και νότια ζχει 

αναπτυχκεί μια ηϊνθ λιανικοφ εμπορίου. Ρροκφπτει, λοιπόν, το ςυμπζραςμα ότι το 

οικόπεδο βρίςκεται ςτα όρια αφενόσ μεν μιασ αραιοδομθμζνθσ περιοχισ δθμοςίου 

χαρακτιρα (ςτα βόρεια και ανατολικά) και αφετζρου ενόσ πυκνοφ αςτικοφ ιςτοφ (προσ 

τα νότια και δυτικά).   

 

     

                      Ο χείμαρροσ πριν εγκλωβιςτεί 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο 

 

Ιςτορικι Ανάλυςθ και Σεκμθρίωςθ του Κτιρίου 

     Το κτιριακό ςυγκρότθμα βρίςκεται ςτο κζντρο τθσ πόλθσ δίπλα ςτθ Νομαρχία 

Ξάνκθσ επί τθσ οδοφ Ανδρζου Δθμθτρίου. Αποτελείται από μια διϊροφθ καπναποκικθ  

ςε ςχιμα Ρ, τοποκετθμζνθ ςτο ανατολικό μζροσ του οικοπζδου, ζνα διϊροφο κτιριο 

με θμιυπόγειο ςτο κζντρο του οικοπζδου που χρθςίμευε ωσ κατοικία των οικογενειϊν 

των ιδιοκτθτϊν τθσ εκάςτοτε καπνικισ εταιρίασ, άλλο ζνα διϊροφο κτιριο εφαπτόμενο 

ςτο προθγοφμενο όπου ςτεγάηονταν τα γραφεία των εταιριϊν, ζναν ςτάβλο που 

αργότερα μετατράπθκε ςε χϊρο ςτάκμευςθσ, κακϊσ επίςθσ και βοθκθτικοφσ χϊρουσ 

όπωσ αποκικεσ και πλυςταριό. 

     Τα κτιρια είναι τοποκετθμζνα ςϋζνα ευρφτατο οικόπεδο εμβαδοφ 13.569 τ.μ. που 

είναι περιφραγμζνο με τεράςτια περιμετρικι φρουριακι τοιχοποιία θ οποία ςτθ βορινι 

πλευρά τθσ φτάνει τα 9μ. φψοσ. Το ςυγκεκριμζνο οικόπεδο χαρακτθρίςτθκε ωσ 

<<χϊροσ Δθμόςιασ Διοίκθςθσ>> το 1988 από τουσ μελετθτζσ που ςυνζταξαν τθν 

Ρολεοδομικι μελζτθ τθσ πόλθσ τθσ Ξάνκθσ. 

     Θ πικανι χρονολογία ανζγερςθσ των κτθρίων είναι τοποκετθμζνθ ςτισ αρχζσ του 

αιϊνα μασ (1900). 

     Ρρϊτοσ ιδιοκτιτθσ του ςυγκροτιματοσ υπιρξε ο Νιαηι Μεχμζτ Μπζθσ, γιοσ του 

Σιακιρ Αγά. Ο Σιακιρ Αγά ιρκε το 1840 από το Deliorman τθσ Βουλγαρίασ για κάποιουσ 

αγϊνεσ πάλθσ. Φθμιηόταν ςαν δεινόσ παλαιςτισ με εξαιρετικι μυϊκι δφναμθ. Σφμφωνα 

με μια διιγθςθ ο νεαρόσ Αγάσ ερωτεφτθκε τθν κόρθ κάποιου Μπζθ ςτθν Ξάνκθ, όπου 

και εγκαταςτάκθκε αγοράηοντασ αρκετά και ςθμαντικά κτιματα και οικόπεδα. 

     Το παλιό αρχοντικό του Σιακιρ Αγά, που κλθρονόμθςε ο μεγάλοσ του γιοσ Σαλι 

Μπζθσ και είναι χαρακτθριςμζνο ςαν ζργο τζχνθσ από τον ΥΡ.ΡΟ., ζχει αγοραςτεί από 

τον Διμο Ξάνκθσ προκειμζνου να το αναςτθλϊςει  και να του δϊςει νζα χριςθ. 

     Το 1912 ο Μεχμζτ Ναηι Μπζθσ μαηί με τθν οικογζνειά του κατζφυγε ςτθν Τουρκία 

λόγω τθσ ειςόδου των Βουλγάρων ςτθν Ξάνκθ(1912-1919), με αποτζλεςμα το εν λόγω 

ακίνθτο να περιζλκει ςτο Ελλθνικό Δθμόςιο ωσ διαδόχου του Βουλγαρικοφ Δθμοςίου. 

Το Ελλθνικό Δθμόςιο ζχει ενοικιάςει το 1921 το ςυγκεκριμζνο ακίνθτο ςτθν 

Αμερικανικι εταιρία Garry Tobacco Company, ιδρυκείςα το 1912 ςτο Jersey των 

Θνωμζνων Ρολιτειϊν τθσ Αμερικισ.  

     Κάνοντασ χριςθ τθσ 9θσ ςυμφωνίασ οι ιδιοκτιτεσ ηιτθςαν τθν άρςθ τθσ κατάςχεςθσ 

του ακινιτου, πράγμα το οποίο ζγινε δεκτό από το ελλθνικό δθμόςιο, με αποτζλεςμα 

αυτό να αποδοκεί ςτον δικαιοφχο του Μεχμζτ Νιαηι Μπζθ, ςτισ 29/8/1924. 

 

 

 

 

    

                                                                                                                                                   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                Το γενεαλογικό δζντρο του Μεχμζτ Νιαηι Μπζθ        

  Μεχμζτ Ναηι Μπζθσ 

                   + 

       Ρουκιζ Χανοφν 

Το γενοσ Χαςάν Εφζντθ 

 

  Ναδιρζ+ Αλι Εφενδισ 

       Μελζκ Χανοφμ 

            (ανιλικθ) 

          Μπεδρεδίν 

           (ανιλικοσ) 

            Νουδερίν 

         Χατηζ Χανοφν 

      Μεδιχά Χανοφμ 

                    + 

  Μουςταφά εραφείμ 
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     Μετά το κάνατο του Νιαηι Μπζθ (1928) θ οικογζνεια του προβαίνει ςτθν πϊλθςθ 

του ακινιτου ςτθν Gary Tobacco Company ςτισ 17/11/1931, και πωλθτζσ ιταν όςοι 

αναγράφονται ςτο γενεαλογικό του δζντρο. Κακϊσ όλοι τουσ ιταν ιδθ υπικοοι 

Τουρκίασ και κάτοικοι Κων/πολθσ, πλθρεξοφςιοσ τουσ ιταν ο Σεντάτ Μπζθσ του Φεριτ, 

κάτοικοσ και αυτόσ Κων/πολθσ. Δε γνϊριηε ελλθνικά γιϋαυτό και για τθν ςυναλλαγι 

χρθςιμοποιικθκε διερμθνζασ. Θ εταιρία εκπροςωπικθκε από τον Frank Allen Tarner 

και θ τιμι ορίςτθκε ςτισ 16.000$. 

     Το 1938 αρχίηει θ παρακμι του καπνοφ. Θ αλλαγι ςτον  τρόπο επεξεργαςίασ του 

απαιτεί μεγάλεσ μονάδεσ και τθν δζςμευςθ κεφαλαίων. Θ εταιρία δεν καλφπτεται 

πλζον από τουσ χϊρουσ του ςυγκροτιματοσ. Αναγκάηεται να μετακομίςει ςε νζα κτιρια 

που καταςκευάηει ςτθν Μ.Καραολι. Είναι θ εποχι που το καπνεργατικό κίνθμα 

βρίςκεται ςτο αποκορφφωμα και οι καπνεργάτεσ κάνουν ςυνεχείσ απεργίεσ. Θ εταιρία 

δεν μπορεί να ανταπεξζλκει τόςο ςτισ απαιτιςεισ των καπνεργατϊν όςο και ςτισ 

απαιτιςεισ τθσ παραγωγισ, και το 1943 αναγκάηεται να διαλυκεί. Τότε αναλαμβάνει ο 

Ξανκιϊτθσ Λυςίμαχοσ Βορίδθσ, ο οποίοσ υπιρξε διευκυντισ τθσ εταιρίασ ςτα κεντρικά 

γραφεία που είχαν ζδρα τθν Τεργζςτθ τθσ Ιταλίασ. Πμωσ και αυτόσ πεκαίνει το 1945. Τα 

κτιρια μζνουν εγκαταλελειμμζνα εκτόσ των κτθρίων που χρθςίμευαν ςαν κατοικίεσ, 

όπου εγκακίςταται – με τθν κζλθςθ των Αμερικάνων – ο κ.Χρθςτίδθσ που υπιρξε 

υπάλλθλοσ τθσ εταιρίασ. 

     Στισ 8/7/1981 το ςυγκρότθμα ζκταςθσ 11.313τ.μ (είχε προθγθκεί μια αναγκαςτικι 

απολλοτρίωςθ) πωλείται από τθν εταιρία Gary Tobacco ςτθν εταιρία Spierer Freres and 

Co S.A. που εδρεφει ςτθν Γενεφθ. Θ τιμι πϊλθςθσ ορίςτθκε ςε 1.200.000$. Θ Spierer 

κράτθςε το ςυγκρότθμα ανενεργό μζχρι τισ 22/11/1996 οπότε το πουλάει ςτο 

Νομαρχιακό Διαμζριςμα Ξάνκθσ αντί του ποςοφ των 1.275.000.000δρχ. Εκπρόςωποσ 

τθσ εταιρίασ Spierer ιταν ο Στζλιοσ Νικολάου του Ηαχαρία που γεννικθκε ςτο Λονδίνο 

το 1956 και εκπρόςωποσ του Ελλθνικοφ Δθμοςίου ιταν ο Ραναγιϊτθσ Σαλτοφροσ, 

Νομάρχθσ Ξάνκθσ, που γεννικθκε ςτθ Χϊρα Νομοφ Μεςςθνίασ.           

 

 

 

                                     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Θ εταιρία Gary αγοράηει το ακίνθτο 

 

Ζτοσ 

1870 

1872 

1891 

Μεταβολζσ υγκροτιματοσ          Ιςτορικά Γεγονότα 

Κτίηονται οι πρϊτεσ καπναποκικεσ 

Ρυρκαγιά Γενιςζασ.                               

Γινεται διοικθτικό κζντρο θ Ξάνκθ 

Καταςκευάηεται θ ςιδθροδρομικι γραμμι 

Θεσ/νίκθ – Κων/πόλθ  

1912 

1919 

1921 

1922 

Ο Μ.Ν.Βζθ καταφεφγει ςτθ Τουρκία 

Τζλοσ Βουλγαροκρατίασ 

Θ Gary ενοικιάηει το ακίνθτο 

Το ακίνθτο πάει ςτο ελλθνικό δθμόςιο 

Μικραςιατικι καταςτροφι 

Είςοδοσ Βουλγάρων ςτθν Ξάνκθ 

1924 

1931 

1940 

1945 

1967 

1970 

1974 

1981 

1996 

1997 

Επιςτροφι ακινιτου ςτουσ απογόνουσ του 

Μ.Ν/Βζθ 

Θ Gary αγοράηει το ακίνθτο 

Τζλοσ ΒϋΡαγκοςμίου Ρολζμου 

Στρατιωτικό πραξικόπθμα ςτθν Ελλάδα 

Τζλοσ Δικτοτορίασ 

Ρωλείται ςτθ Spierer Freres & Co SA 

Αγοράηει το ακίνθτο θ Νομαρχία Ξάνκθσ 

Χαρακτθρίηεται διατθρθτζο 

Ζναρξθ  ΒϋΡαγκοςμίου Ρολζμου 

 

Μεταφορά διοικθτικοφ κζντρου ςτθν 

περιοχι του ακινιτου  

1860 

 

1870 

 

1900 

 

1912 

 
1919 

 

1921 

 
1924 

 

1931 

 

1981 

 

2008 

 

1997 

 

1996 

 

Χτίηονται οι πρϊτεσ καπναποκικεσ     

ςτθν Ξάνκθ 

 

 

Είςοδοσ των Βουλγάρων ςτθ Ξάνκθ                      

Ο Μεχμζτ Νιαηι  Βζθ καταφεφγει ςτθν Τουρκια 

 

 

Τελοσ τθσ Βουλγαρικθσ κατοχισ -  το  

ςυγκρότθμα περιζρχεται ςτο ελλθνικό 

δθμόςιο 

 

 

Το ακίνθτο αποδίδεται ςτουσ απογόνουσ του 

Μ.Ν.Βζθ μετά από διεκδίκθςθ των τελευταιϊν 

 

 

Θ εταιρία Gary ενοικιάηει το ακίνθτο 

από το ελλθνικό δθμόςιο 

 

Το ακίνθτο πωλείται ςτθν εταιρία  

Spierer Freres & Co SA 

 

 

Το ακίνθτο το αγοράηει το 

Νομαρχιακό Διαμζριςμα τθσ Ξάνκθσ 

 

Το ακίνθτο χαρακτθρίηεται 

διατθρθτζο ςτισ 19 Ιουνίου 

 

 

Ανικει ςτο Νομαρχιακό Διαμζριςμα 

Ξάνκθσ χωρίσ κάποια χριςθ 
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Ζμφυλοσ Καταμεριςμόσ Εργαςίασ 

     Μζχρι το τζλοσ τθσ δεκαετίασ του 1920, θ μορφι επεξεργαςίασ του καπνοφ ιταν 

αποκλειςτικά χειροτεχνικι. Θ καπνεργαςία γινόταν ςτουσ τελευταίουσ ορόφουσ των 

καπναποκθκϊν, ςτα λεγόμενα ςαλόνια, όπου αςχολοφνταν άντρεσ και γυναίκεσ 

ταυτόχρονα. Θ κουλτοφρα τθσ κακθμερινισ δουλειάσ – οι άγραφοι νόμοι τθσ 

ςυμπεριφοράσ των καπνεργατϊν, οι τρόποι διεξαγωγισ τθσ δουλειάσ και ο τρόποσ, που 

ο κακζνασ και θ κακεμία αντιλαμβανόταν τθ κζςθ του μζςα από τθν ιεράρχθςθ 

ικανοτιτων και δεξιοτιτων – μασ αποκαλφπτει ζνα ςφςτθμα επαγγελματικϊν 

ςυνθκειϊν ιςχυρά ζμφυλο. 

     Στα τζλθ τθσ δεκαετίασ του 1920 υπολογίηεται ότι υπιρχαν 43.000 περίπου 

καπνεργάτεσ, από τουσ οποίουσ οι 26.000 ιταν άντρεσ και οι 17.000 ιταν γυναίκεσ. Οι 

εργαςίεσ μοιράηονταν ανάμεςα ςτα φφλα, διαμορφϊνοντασ δφο κυρίωσ ειδικότθτεσ, με 

ςαφι ιεραρχικι ςχζςθ μεταξφ τουσ. Οι άντρεσ ντεκτςιδεσ ι εξαςτρατηιδεσ ιταν 

επιφορτιςμζνοι με τθν πρϊτθ διαλογι των καπνόφυλλων ανά ποιότθτεσ. Κάκονταν ανά 

δφο ςτο πάτωμα, πάνω ςε ψάκεσ και πολφ κοντά ςτα παράκυρα. Τθν εποχι, που οι 

καπναποκικεσ δεν είχαν θλεκτρικό ρεφμα , οι κζςεισ κοντά ςτα παράκυρα ιταν πιο 

προνομιακζσ των υπολοίπων. Οι λιγότερο ζμπειροι και νεαροί ντεκτςιδεσ 

αναλάμβαναν τθ δεφτερθ και τθν τρίτθ διαλογι του καπνοφ. Κάκονταν και αυτοί ανά 

δφο, με τισ πλάτεσ όμωσ κολλθτζσ. Στθ δυάδα των ζμπειρων ντεκτςιδων αναλογοφςε 

μία καπνεργάτρια θ οποία κακόταν απζναντί τουσ ςταυροπόδι και ςε απόςταςθ μιςοφ 

μζτρου. Θ παςταλτηοφ, όπωσ ιταν γνωςτι, αςχολείτο με τισ κατϊτερεσ ποιότθτεσ 

φφλλων καπνοφ και επιπλζον τοποκετοφςε τα διαλεγμζνα καπνόφυλλα ςε μικρζσ 

ςτοίβεσ (παςτάλια), βοθκϊντασ ζτςι τουσ ντεκτςιδεσ ςτθ χειρωνακτικι δεματοποίθςθ 

του καπνοφ. Οι παςταλτηοφδεσ δεν είχαν δικαίωμα να γίνουν ντεκτςιδεσ, διατθρϊντασ 

ζτςι ςαφείσ τισ ςχζςεισ εξουςίασ ςτον χϊρο δουλειάσ. Οι ίδιεσ οι ςχζςεισ ενιςχφονταν 

από τισ διαφορζσ ςτα μεροκάματα. Για παράδειγμα, το 1927 το μεροκάματο του 

καπνεργάτθ ανερχόταν ςε 88,82 δραχμζσ, ενϊ θ καπνεργάτρια ζπαιρνε αντίςτοιχα 

34,60 δραχμζσ. 

 

 

 

                          
Εργαηόμενοι ςε βιομθχανία καπνοφ τθσ Ξάνκθσ κατά τον Μεςοπόλεμο 
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Καλλιτεχνικι ςυςκευαςία φφλλων καπνοφ, φωτογραφία 1905 

 

 

 

 

     Οι τριάδεσ των καπνεργατϊν ιταν ςκορπιςμζνεσ ςτουσ μεγάλουσ ανοιχτοφσ χϊρουσ 

των ςαλονιϊν με τρόπο ϊςτε να μπορεί να τουσ επιβλζπει ο εντεταλμζνοσ αρχιεργάτθσ. 

Το πόςτο αυτό το ανζκεταν αποκλειςτικά ςε άντρεσ, ςτθν ευκφνθ των οποίων 

βρίςκονταν ζνα με δφο ςαλόνια και θ επίβλεψθ εβδομιντα, το μζγιςτο εκατό, εργατϊν. 

Κατζχοντασ ςθμαντικι εξουςία ςτον χϊρο δουλειάσ, οι αρχιεργάτεσ κακόριηαν το 

μεροκάματο ανάλογα με τθν τεχνικι ικανότθτα των εργατϊν, διάλεγαν τουσ πιο 

επιδζξιουσ και ανζκεταν κακικοντα με βάςθ τθν πείρα κάκε εργάτθ και εργάτριασ ςτθν 

επεξεργαςία καπνοφ. Οι αρχιεργάτεσ, με τθ ςφμφωνθ γνϊμθ των καπνεμπορικϊν 

εταιριϊν, εκλζγονταν νόμιμα από τουσ καπνεργάτεσ και ζπρεπε να είναι ςυμπακείσ και 

αποδεκτοί από τουσ εργάτεσ των ςαλονιϊν που επζβλεπαν. 

     Θ επεξεργαςία γινόταν οριςμζνεσ μόνο εποχζσ του χρόνου, από τθν άνοιξθ ωσ το 

φκινόπωρο, και απαιτοφςε υψθλι εξειδίκευςθ και δεξιοτεχνία. Τα <<καλά χζρια>> - 

όςοι δθλαδι ιταν ιδιαίτερα δεξιοτζχνεσ ςτθ διαλογι και τθ δεματοποίθςθ του καπνοφ 

– γίνονταν περιηιτθτοι από νωρίσ και επιπλζον οι καπνζμποροι αναλάμβαναν να τουσ 

επιδοτοφν τουσ χειμερινοφσ μινεσ τθσ ανεργίασ για να τουσ εξαςφαλίςουν ςτα ςαλόνια 

τουσ τθν εποχι τθσ καπνεργαςίασ. Θ πλειοψθφία, όμωσ, πλιττονταν από υψθλά 

ποςοςτά ανεργίασ και τθν αςκζνεια τθσ εποχισ, τθν φυματίωςθ. Ιδιαίτερα τθν περίοδο 

του Μεςοπολζμου, οι καπνεργατικζσ πόλεισ, δονοφνται από τισ απεργίεσ των 

καπνεργατϊν. Είναι θ εποχι που τα καπνομάγαηα, όπου ςτοιβάηονταν εξίςου εργάτεσ 

και καπνόσ, γίνονται κζντρα ςφοδρϊν ςυγκροφςεων ανάμεςα ςε καπνεργάτεσ και 

κράτοσ, εξελίςςονται ςε χϊρουσ πολιτικοποίθςθσ των νεωτζρων και ςχολειά 

ςυνδικαλιςμοφ. 

     Στο πλαίςιο τθσ διεκνοφσ οικονομικισ κρίςθσ, που ξεςπά ςτα τζλθ τθσ δεκαετίασ του 

1920, θ κλαςικι επεξεργαςία του καπνοφ κεωρικθκε όχι μόνο χρονοβόρα, αλλά και 

δαπανθρι. Για τθν αντικατάςταςθ τθσ με μία πιο αποδοτικι μζκοδο προτάκθκε θ 

χριςθ των πατθτικϊν μθχανϊν τογκα. Θ αλλαγι αυτι άφθνε ανζπαφο το πρϊτο ςτάδιο 

τθσ επεξεργαςίασ – τθ διαλογι καπνόφυλλων κατά ποιότθτεσ – αλλά μεταςχθμάτιηε 

ριηικά το δεφτερο ςτάδιο, καταργϊντασ τθν κατά μζγεκοσ προςεκτικι ςτοίβαξθ του 

καπνοφ. Αντϋαυτοφ τα φφλλα πετοφνταν απρόςεχτα ςτθ μθχανι και ςτοιβάηονταν 

γριγορα πριν δεματοποιθκοφν.  
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Συνεταιριςτικι Ζνωςθ Καπνοπαραγωγϊν Ελλάδοσ, Καβάλα 2006 

 

 

 

 

 

     Το 1930 το μεγαλφτερο κζντρο επεξεργαςίασ καπνοφ ςτθ χϊρα, θ εταιρία Gary 

Tobacco Company, ςυνεργαηόμενθ με τθν American Tobacco Company, ζκανε τθν 

πρϊτθ δοκιμαςτικι ειςαγωγι τθσ μθχανισ ςτα καπνεμπορικά τθσ ςαλόνια. Ωςτόςο, οι 

καπνεργάτεσ δεν κορυβικθκαν και διατιρθςαν τθν ψευδαίςκθςθ, ότι θ ειςαγωγι τθσ 

τεχνολογίασ δεν κα επθρζαηε τθ δουλειά τουσ. Θ επικρατοφςα άποψθ ενιςχυμζνθ από 

τισ γνωμοδοτιςεισ των καπνοτεχνικϊν, ςυνίςτατο ςτο ότι ο καινοφργιοσ τρόποσ 

επεξεργαςίασ δεν ιταν αντοχισ και τα φφλλα καπνοφ, πεπιεςμζνα απρόςεχτα από τισ 

μθχανζσ τόγκα, προςβάλλονταν ευκολότερα από τθν υγραςία. Αξίηει να ςθμειωκεί ότι 

ςτθν κακθμερινι πρακτικι των καπνεργατϊν ωσ τόγκα καταγράφεται, όχι θ πατθτικι 

μθχανι, αλλά ο ςυνολικόσ τρόποσ επεξεργαςίασ του καπνοφ, τον οποίο επιφζρει θ 

ειςαγωγι τθσ τεχνολογίασ ςτον χϊρο δουλειάσ και ςυχνά ωσ τελικό προιόν, που είναι το 

δζμα καπνοφ. Το ίδιο ςθμαινόμενο φζρει θ τόγκα και ςτισ μετζπειτα ιςτορικζσ 

αναλφςεισ του καπνεργατικοφ κινιματοσ. Μετά τθν πρϊτθ δοκιμαςτικι χριςθ οι 

μθχανζσ τόγκα εμφανίηονται ξανά τον Ιοφλιο του 1933, αυτι τθ φορά ςτα ςαλόνια τθσ 

εταιρίασ Μπενβενίςτε. Θ ειςαγωγι τθσ τεχνολογίασ ςυνοδεφεται από μια ανακοίνωςθ, 

που κα ςυνταράξει τθ ηωι τθσ πόλθσ για τισ επόμενεσ πζντε μζρεσ , κα φτάςει ςτουσ 

τίτλουσ των ακθναϊκϊν εφθμερίδων και κα απαςχολιςει τθν ελλθνικι βουλι. Στισ 20 

Ιουλίου θ εταιρία τοιχοκολλεί ςτθν είςοδο τθσ καπναποκικθσ τθν ανακοίνωςθ για τθν 

απόλυςθ όλων των αντρϊν καπνεργατϊν ςε τρεισ θμζρεσ. Στθν εταιρία κα παρζμεναν 

μόνο γυναίκεσ καπνεργάτριεσ οι οποίεσ κα απαςχολοφνταν ςτθν τόγκα. Θ ίδια πρακτικι 

υιοκετικθκε και ςε άλλα κζντρα επεξεργαςίασ. 
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     Θ τεχνολογικι αλλαγι και θ μθχανοποίθςθ τθσ χειρωνακτικισ επεξεργαςίασ ζφερε 

αντιμζτωπεσ τισ άμεςα εμπλεκόμενεσ κοινωνικζσ ομάδεσ, κατά τθ διάρκεια μιασ 

πρωτοφανοφσ ςε ςυμμετοχι απεργίασ των καπνεργατϊν και καπνεργατριϊν. Ρολφ 

περιςςότερο επθρζαςε τθ μοίρα του καπνεργατικοφ κινιματοσ ςτθ χϊρα. Μζςω τθσ 

ειςαγωγισ των μθχανϊν τόγκα, οι καπνζμποροι τθσ πόλθσ ςτόχευαν ςτθν 

αποδυνάμωςθ του ςυνδικαλιςτικοφ κινιματοσ, ςτθν αφξθςθ τθσ παραγωγικότθτασ και 

ςτο μζγιςτο κζρδοσ. Για τουσ άντρεσ καπνεργάτεσ θ αλλαγι ςτον τρόπο επεξεργαςίασ 

του καπνοφ, εκτόσ από τθν οικονομικι τουσ εξόντωςθ ςιμαινε και τθ ςυνολικι 

ανατροπι τθσ εργαςιακισ κουλτοφρασ και τθν υποβάκμιςθ του ρόλου τουσ μζςα ςτθν 

οικογζνεια. Τζλοσ, για τισ γυναίκεσ καπνεργάτριεσ, θ μθχανοποίθςθ τθσ επεξεργαςίασ 

του καπνοφ ςυνοδευόταν από τθν νομιμοποίθςθ τουσ ωσ εργάτριεσ δεφτερθσ 

κατθγορίασ, το χαρακτθριςμό τθσ εργαςίασ τουσ ωσ ανειδίκευτθσ, τθν παγιοποίθςθ των 

μειωμζνων αποδοχϊν τουσ και τθν ζλλειψθ κάκε δυνατότθτασ ςυνδικαλιςμοφ ςτον 

χϊρο δουλειάσ, 

     Μετά τθν δεκαετία του 1940, λόγω του Δευτζρου Ραγκοςμίου Ρολζμου και τθσ 

αμερικανικισ πολιτικισ δθμιουργίασ νζων αγορϊν, θ εξαγωγι του ελλθνικοφ καπνοφ 

περιορίςτθκε δραςτικά. Μζχρι το 1954 το καπνεργατικό κίνθμα είχε ςχεδόν 

εξαφανιςτεί, κακϊσ το 1952 καταργικθκε ο νόμοσ του 1933, που υποχρζωνε τουσ 

καπνζμπορουσ να απαςχολοφν άντρεσ τουλάχιςτον κατά 50%, ανοίγοντασ ζτςι το 

δρόμο για προςλιψεισ γυναικϊν και επομζνωσ φτθνότερων εργατικϊν χεριϊν.      

 

 

 

 

 

 

 

 

 Καπνεργάτριεσ ςτθν τόγκα τθσ δεκαετίασ του 1950 
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο  

 

Συπολογικά και Μορφολογικά Χαρακτθριςτικά 

     Θα μποροφςε κανείσ να ιςχυριςτεί, ότι τα κτιρια των καπνομάγαηων αποκαλφπτουν 

μζςω τθσ αρχιτεκτονικισ τουσ τισ ιδζεσ των δθμιουργϊν τουσ για τθν ταυτότθτα αυτϊν  

που ηουν και οριοκετοφν με τρόπο τόςο ςυμβολικό, όςο και υλικό, κεςμικζσ περιοχζσ 

εξουςίασ. Λειτουργοφν ωσ φυςικοί μθχανιςμοί κακθμερινισ υπενκφμιςθσ και 

ιεράρχθςθσ των ορίων ανάμεςα ςτο ιδιωτικό και το δθμόςιο, των ςχζςεων ανάμεςα 

ςτουσ ειδικευμζνουσ και τουσ ανειδίκευτουσ εργάτεσ, τουσ επιςτάτεσ και τουσ 

εποπτευόμενουσ, τουσ απεργοφσ και τουσ απεργοςπάςτεσ. Τα κτιρια λειτουργοφν 

ταυτόχρονα ωσ ενεργοί δράςτεσ ςτον μεταςχθματιςμό ταυτοτιτων, αλλά και ωσ 

απόδειξθσ αυτισ τθσ αλλαγισ. 

            
Εικ. 4.1: Καπνομάγαηο Τόμπρου, Καβάλα 2006          Εικ. 4.2: Καπνομάγαηο Ραπαπζτρου, Αγρίνιο 

     

 

 

 Συπολογικι ταξινόμθςθ των καπνοκθκϊν 

     Λαμβάνοντασ υπόψθ τθν τυπολογικι ποικιλομορφία που παρουςιάηουν τα κτιρια 

των κατά τόπουσ καπναποκθκϊν, καταλιξαμε ςτθν κατθγοριοποίθςθ τουσ με βάςθ 

κάποια κριτιρια. 

Κριτιρια τυπολογικισ ταξινόμθςθσ καπναποκθκϊν: 

i. Χρονολογικά 

ii. Ρερίγραμμα κτιρίου 

iii. Σχζςθ του κτιρίου με το οικόπεδο 

Αναλυτικότερα: 

i. Oι πρϊτεσ καπναποκικεσ που εμφανίηονται μετά το 1860 είναι κτιρια 

μονϊροφα, ορκογωνικισ κάτοψθσ και μονόχωρα. Οι περιςςότερεσ ζχουν 

ςοφίτα, εξαςφαλίηοντασ ζτςι επιπλζον ωφζλιμο χϊρο, ενϊ ςπάνια 

παρατθρείται θμιυπόγειο. Ζχουν πολλά ςυμμετρικά ανοίγματα ςτθν πρόςοψθ 

και λιγότερα ςτισ άλλεσ όψεισ. Θ ςτζγαςθ τουσ γίνεται με ξφλινεσ τετράριχτεσ 

ςτζγεσ που καλφπτονται με κεραμίδια βυηαντινοφ τφπου. Από το 1890 και 

μετά κτίηονται καπναποκικεσ πολφ μεγαλφτερεσ από τισ παλαιότερεσ. 

Αναπτφςςονται πλζον ςε δφο ζωσ τρεισ ορόφουσ με θμιυπόγειο, και 

ςτεγάηονται με δίρριχτεσ ι τρίρριχτεσ ςτζγεσ ( για μορφολογικοφσ λόγουσ). Θ 

οργάνωςθ των όψεων αποκτάει μεγάλθ βαρφτθτα ακολουκϊντασ τουσ 

βαςικοφσ κανόνεσ τθσ ςυμμετρίασ τονίηοντασ όμωσ τισ λεπτομζρειεσ.                                                                        

Αν και θ υπό μελζτθ καπναποκικθ ανικει χρονολογικά ςτθ δεφτερθ 

κατθγορία, εν τοφτοισ παρουςιάηει απουςία υπογείου και ζλλειψθ 

λεπτομερειϊν. 
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ii. Με κριτιριο το ςχιμα τθσ κάτοψθσ βαςικόσ τφποσ καπναποκικθσ είναι ο 

ορκογωνικόσ με τετράγωνθ ι επιμικθ κάτοψθ. Συχνι είναι και θ εμφάνιςθ 

παραλλαγϊν ςχιματοσ ϋϋΓϋϋ ι ϋϋΡϋϋ. 

Διακρίνονται δφο διαφορετικζσ προςεγγίςεισ:        

α. θ ςχθματικι, κατά τθν οποία παρότι το κτίςμα αποτελείται από 2 ι 

περιςςότερουσ αυτόνομουσ χϊρουσ, θ διάταξι τουσ ςχθματίηει ζναν 

εξωτερικά ενιαίο όγκο (Εικ. 4.3). 

β.  θ λειτουργικι, κατά τθν οποία το κτιριο εςωτερικά διζπεται από μια 

λειτουργικι ςυνζχεια είτε με ενιαίουσ χϊρουσ είτε με αυτόνομουσ που 

επικοινωνοφν μεταξφ τουσ (Εικ. 4.4).  

Σφμφωνα με αυτό το κριτιριο το υπό μελζτθ κτιριο ανικει ςτθν κατθγορία 

κάτοψθσ ϋϋΡϋϋ με λειτουργικι προςζγγιςθ. 

 

                                                  
Εικ. 4.3: Σχθματικό <<Ρ>> 

 

                                                           
Εικ. 4.4: Λειτουργικό <<Ρ>> 

 

iii. Με το κριτιριο αυτό επιχειροφμε να κατθγοριοποιιςουμε τα κτιρια των 

καπναποκθκϊν ανάλογα με τον τρόπο που αναπτφςςονται αυτά ςτο 

οικόπεδο, δθμιουργϊντασ ζνα ςυνεχζσ μζτωπο προσ τουσ γφρω δρόμουσ. Ζτςι 

ζχουμε τισ καπναποκικεσ που καταλαμβάνουν όλο το οικόπεδο, μθ 

αφινοντασ υπαίκριο χϊρο, ακουμπϊντασ ςτα όρια του οικοπζδου, 

δθμιουργϊντασ ζνα ςυνεχζσ μζτωπο προσ τουσ γφρω δρόμουσ.        

Ζπειτα καταγράφουμε τα κτιρια των καπναποκθκϊν που θ διάρκρωςι τουσ 

είναι τζτοια ϊςτε να αφινονται ελεφκεροι χϊροι είτε γφρω από το κτίριο είτε 

ανάμεςα ςτισ πτζρυγεσ του. Τζτοιοι τφποι κτθρίων είναι τα κτιρια μορφισ Ρ,Γ 

και απλισ ορκογωνικισ κάτοψθσ (Εικ.4.5). 

Τζλοσ παρατθροφμε τα λειτουργικά ςυγκροτιματα τα οποία αποτελοφνται 

από διαφορετικά κτίρια διάςπαρτα μζςα ςτο ίδιο οικόπεδο (Εικ. 4.6). 

Λαμβάνοντασ υπόψθ το οικόπεδο ςτο οποίο εντάςςεται το υπό μελζτθ κτιριο 

καταλιγουμε ότι ανικει ςτθν τελευταία κατθγορία, κακϊσ αποτελεί μζλοσ 

ενόσ ευρφτερου ςυγκροτιματοσ. 

 

 

 



 

20 
 

                   
Εικ 4.5 Καπναποκικθ με υπαίκριουσ χϊρουσ 

                            
Εικ 4.6: Λειτουργικά ςυγκροτιματα 

 

υγκριτικι ανάλυςθ καπναποκθκϊν “Π” 

     Τα κτιρια ςχιματοσ ϋϋΡϋϋ αποτελοφν ςφνκεςθ τριϊν βαςικϊν μονάδων. Διατθρϊντασ 

τισ αρετζσ του βαςικοφ τφπου εξαςφαλίηεται άρτια λειτουργικότθτα ενϊ παράλλθλα θ 

αναπαραγωγι του απαντά ςε κτιριολογικά ηθτιματα.    

     Ζτςι διακρίνουμε τριϊν ειδϊν λειτουργικά ϋϋΡϋϋ: 

            

                   Εικ. 4.7: Συγκριτικι ανάλυςθ καπναποκθκϊν                 
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1. Διάταξθ ϋϋΡϋϋ με διοίκθςθ και χϊρο ειςόδου του καπνοφ ςτα κάτω άκρα. 

Υπαίκριοσ χϊροσ ςτο κζντρο με άμεςθ προςβαςιμότθτα από τον δρόμο. Θ 

είςοδοσ των εργατϊν γίνεται μζςω του αίκριου από τα μζςα των πτερφγων. 

2. Διάταξθ ϋϋΡϋϋ με απουςία διοίκθςθσ  ι μθ ενςωματωμζνθ ςτον κφριο κτθριακό 

όγκο. Ο υπαίκριοσ όγκοσ βρίςκεται και εδϊ ςτο κζντρο ανάμεςα ςτισ δφο 

πτζρυγεσ, ςτρζφεται προσ τον δρόμο αλλά είναι αποκομμζνοσ από αυτόν λόγω 

χαμθλοφ φράχτθ που δεν επιτρζπει τθν άμεςθ πρόςβαςθ ι γίνεται ελεγχόμενα 

μζςω μιασ πφλθσ. Στθν κατθγορία αυτι ανικει θ υπό μελζτθ καπναποκικθ. 

3. Διάταξθ ϋϋΡϋϋ με διοίκθςθ ςτο κζντρο του ςυνδετιριου τμιματοσ των πτερφγων. 

Ο υπαίκριοσ χϊροσ βρίςκεται ςτο κζντρο του ςυγκροτιματοσ, απομονωμζνοσ 

από τον δρόμο (αίκριο) Θ είςοδοσ των καπνϊν γίνεται από τα μζςα των 

πτερφγων, ενϊ εργάτεσ και επίςθμοι μπαίνουν από μια είςοδο, ςτο κζντρο του 

ςυνδετιριου τμιματοσ.  

                                                                                                 

     Θ μορφι τουσ ακολουκοφςε απολφτωσ τθ λειτουργία τουσ. Τα καπνά χρειάηονταν 

ςκιά ςτθν αποκικευςι και για το λόγο αυτό οι αποκικεσ βρίςκονταν ςτο θμιυπόγειο 

του κτθρίου που είχε κατάλλθλα ποςοςτά υγραςίασ, αφοφ ςτθν τομι εξαςφαλιηόταν 

φωσ ψθλά και ςκιά χαμθλά. Κατά τθν επεξεργαςία τουσ, που πραγματοποιείτο ςτα 

υπόλοιπα επίπεδα τθσ καπναποκικθσ, υπιρχε απαίτθςθ για άπλετο και ομοιόμορφο 

φωσ. Αυτό επθρζαςε τθν οργάνωςθ των όψεων ςτισ οποίεσ διατάςςονταν ςυμμετρικά 

ανοίγματα με διαςτάςεισ όςο το δυνατόν αυξθμζνεσ. Αξιοςθμείωτο είναι πωσ θ ποδιά 

τουσ δεν ξεπερνά τα 0,40μ. Για το λόγο αυτό, ςτο ιςόγειο ςτοιβάηονταν τα ακατζργαςτα 

καπνά πάνω ςε ξφλινα τελάρα, γνωςτά ωσ κρεβαταριζσ, ϊςτε τα καπνόφυλλα να 

αερίηονται και να προςτατεφονται από το ςάπιςμα. Στουσ ίδιουσ άξονεσ με το ιςόγειο 

φτιάχνονταν και τα παράκυρα του ορόφου. Σε κτιρια που ο φωτιςμόσ κρινόταν 

ανεπαρκισ ενιςχυόταν με το άνοιγμα φεγγιτϊν ςτθ ςτζγθ. 

 

 

 

 

     Αξιοςθμείωτο χαρακτθριςτικό των πρϊτων αυτϊν κτθρίων είναι, ότι κάκε 

καπνομάγαηο είχε μόνο μία πόρτα  και αυτι ςχετικά με μικρό άνοιγμα , αν ςκεφτεί 

κανείσ, ότι επρόκειτο για δθμόςια κτιρια βιομθχανικοφ χαρακτιρα. Μια πρϊτθ 

εξιγθςθ αποτελεί το γεγονόσ, ότι τθν εποχι εκείνθ τα καπνά μεταφζρονταν με τα χζρια 

και επομζνωσ δεν υπιρχε ανάγκθ για άνοιγμα μεγαλφτερο από εκείνο που κα επζτρεπε 

τθν είςοδο ι τθν ζξοδο ενόσ φορτωμζνου αχκοφόρου, γνωςτοφ ωσ ςτοιβαδόρου ςτθ 

γλϊςςα του καπνοφ. Άλλωςτε, και ο νόμοσ του 1875 επζβαλε τθν φπαρξθ μίασ και 

μοναδικισ ειςόδου (<<φόροσ καπνοφ>>) για τον ζλεγχο των εργαηομζνων και τθν 

αποτροπι τθσ μαηικισ αποχϊρθςισ τουσ. Θ είςοδοσ ςτα πρϊτα καπνομάγαηα 

εντοπίηεται ςτθ μικρότερθ όψθ του κτθρίου. Αργότερα, όταν τα κτιρια άρχιηαν να 

χτίηονται με τθ μεγάλθ πλευρά τουσ προσ το δρόμο θ είςοδοσ τοποκετείτο κεντρικά, ςτθ 

μεγαλφτερθ όψθ. Ραρόλα αυτά, παρατθροφμε πωσ αρκετά κτιρια αντίςτοιχου τφπου 

ζχουν τθν είςοδο ςτο ζνα άκρο τθσ κφριασ όψθσ. 

Μορφολογικά χαρακτθριςτικά 

     Με τθν άνκθςθ του καπνεμπορίου ςτισ αρχζσ του 20ου αιϊνα, οι καπναποκικεσ 

αντικατοπτρίηουν τον πλοφτο των ξζνων κυρίωσ μεγαλζμπορων, που καταφκάνουν ςτισ 

ελλθνικζσ πόλεισ. Θ αρχιτεκτονικι τουσ ακολουκεί ζνα λαϊκό νεοκλαςικό ρυκμό, με 

ελάχιςτεσ εξαιρζςεισ γερμανικοφ νεοκλαςικιςμοφ. Συχνά υπάρχει απομίμθςθ λαξευτισ 

λικοδομισ ςτισ γωνίεσ και ςτο ιςόγειο, ενϊ ταινίεσ ορίηουν εξωτερικά τα πατϊματα, 

τονίηοντασ ζτςι τον οριηόντιο άξονα του κτθρίου. Τα μπαλκόνια είναι ςπάνια, αλλά 

όπου υπάρχουν είναι μεταλλικά με ςφυριλατεσ ςιδερζνιεσ κουπαςτζσ και περίτεχνα 

φουροφςια.  
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 Εικ. 4.8: Συν. Ζνωςθ Καπνοπαραγωγϊν Ελλάδοσ, 2005 

 

 

 

     Τθν ίδια διακοςμθτικι διάκεςθ τθσ νζασ αρχιτεκτονικισ των καπναποκθκϊν 

διαπιςτϊνουμε και ςτισ εντυπωςιακζσ γζφυρεσ, που ςυνδζουν τισ αντικριςτζσ 

καπναποκικεσ μεταξφ τουσ περνϊντασ πάνω από τον δρόμο (Εικ. 4.9). Ο ςκοπόσ τουσ 

είναι λειτουργικόσ κακϊσ θ δθμιουργία μικρϊν υπαίκριων περαςμάτων -   γεφυρϊν 

μεταλλικισ καταςκευισ - ςυνζδεε τισ καπναποκικεσ, που ανικαν ςτον ίδιο 

καπνζμπορο. Με τον ίδιο τρόπο ςυνδζονται για παράδειγμα, οι καπναποκικεσ του 

Αυςτριακοφ Μονοπωλίου Καπνοφ ςτθ Θεςςαλονίκθ – το ςθμερινό εμπορικό κζντρο 

ςτθν οδό Τςιμιςκι – αλλά και οι καπναποκικεσ τθσ εβραϊκισ εταιρίασ Schinasi Bross με 

τθ Νζα Υόρκθ ςτθν Καβάλα.  

                                                                                                               
Εικ. 4.7 
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     Θ μορφολογία τθσ καπναποκικθσ που μελετάμε επθρεάςτθκε κακοριςτικά από τα 

υλικά καταςκευισ που ιταν διακζςιμα τθν εποχι εκείνθ. Θ περιμετρικι λικοδομι ςε 

ςυνδυαςμό με τα ξφλινα υποςτυλϊματα ςτο εςωτερικό αποτελοφν τον φζροντα 

οργανιςμό του κτθρίου. Εξωτερικά, τα ανοίγματα του ιςογείου ζχουν αναλογίεσ 2:3 ενϊ 

ςτον όροφο, που τα ανοίγματα είναι μεγαλφτερα ϊςτε να δοκεί «ελαφράδα» ςτθν 

όψθ, οι αναλογίεσ είναι 1:2. Οι κορνίηεσ των παρακφρων, ςυγκριτικά με αντίςτοιχεσ 

καπναποκικεσ, είναι αρκετά λιτζσ ενϊ μορφολογικά το κτιριο ςτο ςφνολό του μπορεί 

να χαρακτθριςτεί ωσ λαϊκοφ τφπου. Θ ςτζγαςθ γίνεται με μια δίρριχτθ - ςτο τμιμα που 

ςυνδζει τα ςκζλθ - και δφο τρίρριχτεσ - ςτα δφο μεγάλα ςκζλθ - ςτζγεσ από ξφλο. Τα 

κεραμίδια που είχαν αρχικά τοποκετθκεί ιταν γαλλικοφ τφπου ενϊ όςα 

αντικαταςτάκθκαν είναι ρωμαϊκοφ τφπου.  

     Ζνα χαρακτθριςτικό που δεν βλζπουμε να εμφανίηεται ςυχνά, είναι θ φπαρξθ δφο 

επιπλζον ειςόδων ςτθ δυτικι πλευρά του κτθρίου, μια για κάκε ςκζλοσ όπωσ επίςθσ και 

θ ζνδειξθ φπαρξθσ μεγάλου αψιδωτοφ ανοίγματοσ ςτθ βορινι όψθ. Ακόμθ, ςτο νότιο 

άκρο του οικοπζδου υπάρχει και μια ταΐςτρα, πικανόν για τα ηϊα που μετζφεραν τα 

καπνά, και θ ζνδειξθ ενόσ τοίχου μικροφ φψουσ από οπτόπλινκουσ. Πλα αυτά τα 

ςτοιχεία μασ βοθκοφν να καταλάβουμε τον τρόπο λειτουργίασ τθσ καπναποκικθσ. Είναι 

πικανό αρχικά, όταν θ οδόσ Ανδρζου Δθμθτρίου δεν είχε μεγάλθ κίνθςθ να άφθναν τα 

ηϊα ςτισ ταΐςτρεσ και να φόρτωναν τα καπνά από τισ δφο ειςόδουσ που βρίςκονται 

ςτθν κφρια όψθ. Αργότερα, όταν θ κίνθςθ του δρόμου αυξικθκε, ζγινε επιτακτικι θ 

δθμιουργία ειςόδων ςτο πίςω μζροσ (δυτικι πλευρά) όπου τα καπνά ιταν πιο αςφαλι. 

Ραρόλο αυτά, υπάρχουν ςτοιχεία που μασ οδθγοφν  και ςε ζνα δεφτερο ςενάριο. 

Ρεριμετρικά του οικοπζδου είχε κτιςτεί ζνασ μεγάλοσ τοίχοσ, που ςϊηεται μζχρι 

ςιμερα, με ςκοπό να εμποδίηει τθν οπτικι επαφι των περαςτικϊν  με το εςωτερικό. Ο 

τοίχοσ αυτόσ φαίνεται να ςυνεχίηει ςτθν μπροςτά όψθ του οικοπζδου επί τθσ Ανδρζου 

Δθμθτρίου και να εφάπτεται ςτθν πρόςοψθ τθσ καπναποκικθσ. 

     Ζτςι λαμβάνοντασ υπόψθ και το γεγονόσ ότι ςτισ αρχζσ του 20ου αιϊνα θ 

επεξεργαςία του καπνοφ είχε βιομθχανοποιθκεί, ςυμπεραίνουμε ότι οι πίςω είςοδοι 

υπιρχαν εξαρχισ. Τα κάρα με τα καπνά ειςζρχονταν  από το καλντερίμι ( ςτθ βόρεια 

όψθ του κτθρίου) ςτο πίςω μζροσ (Εικ. 4.10). Εκεί, άφθναν τα ηϊα ςτο χϊρο με τισ 

ταίςτρεσ προςτατευμζνα από τθν κίνθςθ του δρόμου και φόρτωναν τα καπνά από τισ 

δφο πίςω ειςόδουσ. Αρχικά, τα τοποκετοφςαν ςτο ιςόγειο, που είναι πιο ςκοτεινό, και 

τα άφθναν να υγρανκοφν για λίγεσ μζρεσ. Από το ιςόγειο-αποκικθ μεταφζρονταν ςτον 

όροφο, που είναι φωτεινότεροσ, για τθν περεταίρω επεξεργαςία. Κάκε ζνα από τα δφο 

ςκζλθ μποροφςε να λειτουργιςει αυτόνομα. Ζχουμε λοιπόν, δφο γραμμζσ παραγωγισ. 

Στοιχεία που μασ οδθγοφν ςε αυτό το ςυμπζραςμα είναι πωσ το διακοςμθτικό μοτίβο 

ςτα ςοβατεπί όπωσ και το υλικό καταςκευισ ςτο πλατφςκαλο (χυτό ςκυρόδεμα) 

ςυνεχίηουν και ςτο άνοιγμα τθσ πόρτασ χωρίσ να παρατθρείται καταςκευαςτικόσ αρμόσ 

(Εικ. 4.11). Οι δφο μπροςτινζσ είςοδοι χρθςιμοποιοφνταν για τθν υποδοχι των 

αγοραςτϊν. 

                                                                        
Εικ. 4.10: Σκίτςο 

                                                                    
Εικ. 4.11: Σοβατεπί δυτικισ πόρτασ 
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Καταςκευαςτικζσ φάςεισ του κτθρίου  

     Κατά τθ διάρκεια μελζτθσ του κτθρίου παρατθριςαμε και εντοπίςαμε ςθμειακζσ 

μεταγενζςτερεσ παρεμβάςεισ, οι οποίεσ μασ βοικθςαν να κατανοιςουμε τισ 

οικοδομικζσ φάςεισ του κτθρίου. Γενικά, όπωσ είναι φυςικό, οι μεταγενζςτερεσ 

επεμβάςεισ ςε ζνα κτιριο γίνονται με ςκοπό τθν καλφτερθ λειτουργικι ανταπόκριςθ ςε 

μετζπειτα απαιτιςεισ. 

     Αν και οι παρεμβάςεισ γίνονται εφκολα αντιλθπτζσ από τον παρατθρθτι, ωςτόςο δεν 

μπορεί να υπάρξει μια ςαφισ χρονολογικι κατάταξθ τουσ λόγω τθσ 

αποςπαςματικότθτασ των παρεμβάςεων και τθν μθ καταςκευαςτικι τουσ ςυνζχεια.   

Ειδικότερα: 

 Ρλιρωςθ ανοίγματοσ ςτθ βορεινι όψθ  του ανοίγματοσ. 

Συμπεραίνουμε ότι το τοξωτό αυτό άνοιγμα, ανικει ςτθν πρϊτθ καταςκευαςτικι 

φάςθ του κτθρίου κακϊσ υπάρχει ςυνάφεια με τθν υπόλοιπθ καταςκευι. Ακόμθ, 

λόγω τόςο τθσ κζςθσ αλλά και τθσ γεωμετρίασ του εικάηουμε ότι εξυπθρετοφςε 

τθν φορτοεκφόρτωςθ του καπνοφ. Δεν γνωρίηουμε τθν ακριβι χρονολογικι 

περίοδο τθσ πλιρωςθσ του ανοίγματοσ. 

 

 Δθμιουργία δφο ανοιγμάτων ςτθν δυτικι όψθ του ιςογείου, ςτισ απολιξεισ των 

πτερφγων. Λόγω τθσ αναλογίασ τουσ, αλλά και τθσ άμεςθσ ςχζςθσ τουσ με τθν 

πίςω ϋϋπροςτατευμζνθϋϋ - ιδιωτικι αυλι, εικάηουμε ότι ανοίχτθκαν μετά τθν 

πλιρωςθ του βορεινοφ ανοίγματοσ και εξυπθρετοφςαν και αυτζσ τθν 

φορτοεκφόρτωςθ του καπνοφ. Πςον αφορά τθν ςχζςθ τουσ με τθν εςωτερικι 

κίνθςθ παρατθροφμε ότι θ κζςθ τουσ δεν είναι τυχαία. Θ τοποκζτθςι τουσ ςτο 

επίπεδο του πλατφςκαλου των δφο βαςικϊν κλιμάκων εξυπθρετοφν ταυτόχρονα 

και τα δφο επίπεδα. 

 

 Στθν ίδια φάςθ ανικει και θ τοποκζτθςθ μεταλλικϊν ςτεγάςτρων πάνω από τα 

δφο μεταγενζςτερα ανοίγματα που προαναφζραμε αλλά και ςτισ ειςόδουσ των 

πτερφγων από το εςωτερικό αίκριο. 

 

 

 

 

 Ρροςκικθ βοθκθτικισ κλίμακασ ςτθν νότια πτζρυγα. Τόςο ο τρόποσ τθσ διακοπισ 

του πατϊματοσ του ορόφου, όςο και θ αναντιςτοιχία τθσ κζςθσ τθσ με τον τφπο, 

μασ οδθγεί ςτο ςυμπζραςμα ότι θ κλίμακα αυτι αποτελεί μεταγενζςτερθ 

προςκικθ. 

 

 Ρλιρωςθ ανοιγμάτων ςτον όροφο 

Αλλαγι κουφωμάτων ςτα παράκυρα του ορόφου, χωρίσ ςυνζπεια ςτθν αρχικι 

τυπολογία των κουφωμάτων του κτθρίου. 

 

     Τελικά, αν και οι μεταγενζςτερεσ αυτζσ προςκικεσ, κυρίωσ θ βοθκθτικι ςκάλα, και 

τα ανοίγματα ςτθν δυτικι όψθ του κτθρίου, όριςαν νζεσ κινιςεισ ςτο εςωτερικό του, 

δεν άλλαξαν όμωσ τον βαςικό τρόπο οργάνωςθσ του χϊρου και τθσ κίνθςθσ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5ο 

Καταςκευαςτικι Δομι 

     Το υπό μελζτθ βιομθχανικό κτιριο κατεργαςίασ καπνοφ επί τθσ οδοφ Ανδρζου 

Δθμθτρίου, αντιπροςωπεφει τισ καπναποκικεσ των αρχϊν του 19ου αιϊνα, και 

αποτελείται από δφο ορόφουσ. Ο κατϊτεροσ χϊροσ είναι ιςόγειο με εμβαδόν 675τ.μ και 

φψοσ 3,45μ. 

     Μεταγενζςτερθ των καπνοκθκϊν, που εντοπίηονται ςτο νότιο τμιμα τθσ πόλθσ, 

εμφανίηει ομοιότθτεσ κυρίωσ ςε ότι αφορά τθν εκτζλεςθ των λεπτομερειϊν των 

εςωτερικϊν χϊρων και τθν τεχνολογία τθσ καταςκευισ, αλλά και διαφορζσ, όπωσ θ 

κατάργθςθ του υπόγειου χϊρου για τθν αποκικευςθ των καπνϊν. Τθ λειτουργία του 

υπογείου αντικακιςτά το ιςόγειο του κτθρίου, με τισ τυφλζσ πλάγιεσ εξωτερικζσ όψεισ 

του, που διαςφαλίηουν τθν απαιτοφμενθ ςκίαςθ ςτον χϊρο, όπου τα καπνόφυλλα 

κρζμονται για να ςτεγνϊςουν. 

     Το κτιριο αποτελείται από δφο ορκογωνίου ςχιματοσ μονόχωρεσ ςάλεσ διαςτάςεων 

11x29m ζκαςτθ, ςυνδεόμενεσ – για λόγουσ λειτουργικοφσ – ςτο πίςω τμιμα με 

εςωτερικό διάδρομο διαςτάςεων 5x5m.  

     Από τθ ςφνκεςθ αυτι των δφο ορκογωνίων κατόψεων, προκφπτει μια διάταξθ ςε 

ςχιμα Ρ και μια αυλι ορκογωνίου ςχιματοσ, θ μία πλευρά τθσ οποίασ αποτελεί τμιμα 

τθσ πρόςοψθσ του κτθρίου με τθ δικι τθσ ανεξάρτθτθ είςοδο. 

Θ αυλι βρίςκεται ςε επικοινωνία με το ιςόγειο των δφο καπνοκθκϊν, διαμζςου δφο 

κυρϊν ςτισ εςωτερικζσ πλάγιεσ όψεισ. Σϋαυτόν τον προςτατευμζνο υπαίκριο χϊρο 

βλζπουν τα παράκυρα των εςωτερικϊν πλάγιων όψεων του ιςογείου ξαι του ορόφου. 

 

                                                              
Εικ.5.1  Ο πίςω εςωτερικόσ διάδρομοσ 

                                           
Εικ. 5.2: Θ εςωτερικι αυλι ςτθν κφρια όψθ 
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Φζρων οργανιςμόσ 

     Το φζροντα οργανιςμό τθσ καπναποκικθσ αποτελεί ξφλινοσ ςκελετόσ και 

περιμετρικι αργολικοδομι. Το πάτωμα και θ ςτζγθ είναι μζρθ του ξφλινου ςκελετοφ. 

Σοιχοποιία  

     Θ περιμετρικι φζρουςα τοιχοποιία με πάχοσ απομειοφμενο κακϋφψοσ, που 

κυμαίνεται ςτο ιςόγειο από 65cm ζωσ 1m και ςτον όροφο από 55 ζωσ 80 cm. είναι 

καταςκευαςμζνθ από αργοφσ λίκουσ ακανόνιςτου ςχιματοσ και ποικίλων μεγεκϊν. Τα 

ανοίγματα, οι γωνίεσ και τα διακοςμθτικά ςτοιχεία των όψεων, είναι διαμορφωμζνα 

από ςυμπαγείσ οπτόπλινκουσ. Το ςυνδετικό υλικό κακϊσ και το κονίαμα, το οποίο 

διαμορφϊνεται ςε τρεισ ςτρϊςεισ  είναι αςβεςτοτςιμεντοκονίαμα. Τόςο εξωτερικά όςο 

και εςωτερικά θ τοιχοποιία φζρει επάλλθλεσ ςτρϊςεισ υδατοχρϊματοσ.  

                              
Εικ. 5.3: ξφλινοσ ςκελετόσ 

 

 

                          
Εικ. 5.4: περιμετρικι αργολικοδομι  

Τποςτυλϊματα 

     Θ γενικι εικόνα του κτθρίου είναι πολφ κοντά ςτθν εικόνα των υπόλοιπων 

καπνομάγαηων, με τον ενιαίο χϊρο του ιςογείου να φζρει 8 ηεφγθ ξφλινων 

υποςτυλωμάτων ςε κάκε ςάλα, ςτα οποία εδράηονται ξφλινοι δοκοί, που φζρουν με τθ 

ςειρά τουσ το φορτίο του ξφλινου δαπζδου του ορόφου. Το ιςόγειο ζχει φψοσ 3.45 μ. 

μεταξφ τελικισ επιφάνειασ δαπζδου και δοκαριοφ οροφισ.  

     Τα ξφλινα υποςτυλϊματα του ιςογείου ζχουν διαςτάςεισ 0,20x0,20μ. και ςτθρίηονται 

ςε τυποποιθμζνεσ βάςεισ πολυγωνικισ διατομισ διαςτάςεων 0,46x0,46μ. από 

ςκυρόδεμα. Οι πολυγωνικζσ βάςεισ πικανόν να ςτθρίηονται πάνω ςε κεμελιολωρίδεσ 

από πζτρα. Τα υποςτυλϊματα, που κθλυκϊνουν με τισ βάςεισ από ςκυρόδεμα, φζρουν 

με τθ ςειρά τουσ μαξιλάρια διατομισ 0,20x0,20μ. και μικουσ 1.10μ. Ράνω από αυτά 

εδράηονται δοκοί διατομισ 0,20x0,20μ. που τρζχουν κακϋόλο το μικοσ του κτθρίου  και 
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βρίςκονται ςε εντορμίεσ ςτο μζςο κάκε μαξιλαριοφ. Ράνω, και κάκετα ςε αυτζσ τισ 

δοκοφσ, τοποκετοφνται δοκίδεσ (πατόξυλα) διατομισ 0,08x0,20μ ανά τριάντα πόντουσ 

που φζρουν το αρχικό ξφλινο δάπεδο του ορόφου. Για να εξαςφαλιςτεί θ οριηοντιότθτα 

του πατϊματοσ (λόγω τθσ κακισ ποιότθτασ των ξφλων) ζχουν τοποκετθκεί ξφλινεσ 

διατομζσ ποικίλων διαςτάςεων πάνω από τισ δοκίδεσ.  

     Τα ξφλινα υποςτυλϊματα του ορόφου (0,17x0,17μ.) , που φζρουν τα φορτία τθσ 

ςτζγθσ, εδράηονται κατά το ιμιςυ ςτθν κφρια δοκό που φζρεται από τα υποςτυλϊματα 

του ιςογείου, και κθλυκϊνουν ςτισ δοκίδεσ που φζρουν το ξφλινο δάπεδο. Στο 

τελείωμά τουσ τα υποςτυλϊματα κθλυκϊνουν, κατά αντίςτοιχο τρόπο με αυτά του 

ιςογείου, με ξφλινα μαξιλάρια διαςτάςεων 0,17x0,17x2.00μ. Ράνω ςε αυτά εδράηονται 

δοκοί διαςτάςεων 0,17x0,17μ. ςτισ οποίεσ εντοπίηουμε εντορμίεσ ανά υποςτφλωμα. 

Στισ κφριεσ δοκοφσ είναι τοποκετθμζνα ξφλινα πθχάκια για τθν ςτιριξθ των ςανίδων τθσ 

οροφισ που πλζον ζχει κακαιρεκεί.  

Πατϊματα 

     Το πάτωμα του ιςογείου είναι καταςκευαςμζνο από ςκυρόδεμα, με τθν τελικι 

επιφάνεια του να ζχει υποςτεί ειδικι επεξεργαςία λείανςθσ, ενϊ εμφανείσ είναι οι 

αρμοί χφτευςθσ του. 

     Το δάπεδο του ορόφου είναι ξφλινο. Οι ςανίδεσ ζχουν πλάτοσ 22-25εκ. και πάχοσ 22-

25 χιλιοςτϊν ενϊ θ ζνωςι τουσ γίνεται με κθλφκωμα. Αυτό είναι δείγμα τθσ καλισ 

καταςκευισ του. Με τθν πάροδο του χρόνου τοποκετικθκε καινοφργιο δάπεδο ςτον 

όροφο, πικανϊσ λόγω φκοράσ. Για καταςκευαςτικοφσ και μόνο λόγουσ τοποκετικθκαν 

νζεσ ξφλινεσ διατομζσ 0,02x0,08μ. ανά 30 εκατοςτά και ςε περαςιά με τα πατόξυλα του 

αρχικοφ δαπζδου. Ράνω από αυτζσ τοποκετικθκε το νζο δάπεδο όπου οι ςανίδεσ του 

είναι ςθμαντικά ςτενότερεσ πλάτουσ 8-10 εκ. και καρφϊνονται πάνω ςτισ ξφλινεσ 

διατομζσ. Το νεϊτερο δάπεδο, ςε ςχζςθ με το παλαιότερο, ζχει πρόχειρθ καταςκευι. 

 

 

 

 

 

                                                              
Εικ. 5.5: υποςτφλωμα ιςογείου  
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Εικ. 5.6: Ζδραςθ υποςτυλϊματοσ ορόφου 

                                               
Εικ. 5.7: ξφλινο πάτωμα ορόφου      

Ανοίγματα – Κουφϊματα 

     Τα ανοίγματα των δφο επιπζδων βρίςκονται ςε ίδιουσ κατακόρυφουσ άξονεσ. Τα 

παράκυρα των όψεων ιςογείου και ορόφου ζχουν το ίδιο – με ελάχιςτθ απόκλιςθ- 

πλάτοσ 1,23-1,27μ – και φζρουν ξφλινα κουφϊματα με προςτατευτικό ςιδερζνιο 

πλζγμα εξωτερικά και ςιδερζνια παντηοφρια εςωτερικά ςτθριηόμενα ςε μεταλλικζσ 

ράβδουσ, τόςο για τθ ρφκμιςθ των ςυνκθκϊν ςκίαςθσ, όςο και για τθν αςφάλεια του 

κτθρίου. Τα περιςςότερα από τα εςωτερικά μεταλλικά παντηοφρια ζχουν αφαιρεκεί. 

Για τον ορκοκανονιςμό των ανοιγμάτων αλλά και για τθ δθμιουργία εξϊγλυφων ςτα 

κορνιηϊματα των παρακφρων - αλλά και ςτθν ςτζψθ του κτθρίου - ζχουν 

χρθςιμοποιθκεί ςυμπαγείσ οπτόπλινκοι. Θ ποδιά των παρακφρων είναι 

καταςκευαςμζνθ από τςιμεντοκονία ενϊ ςτο πανωκάςι, ςτα περιςςότερα από αυτά, 

για τθ γεφφρωςθ του ανοίγματοσ ζχει χρθςιμοποιθκεί ξφλο εςωτερικά και ςιδθρό 

διπλό ταυ εξωτερικά. Εξαίρεςθ αποτελοφν τα παράκυρα του βορινοφ και του δυτικοφ 

τοίχου ςτα οποία υπάρχουν δφο μεταλλικά ταυ (εςωτερικά και εξωτερικά) με πλιρωςθ 

από ςυμπαγείσ οπτόπλινκουσ και ξφλο πικανόν γιατί βρίςκονται ςε ευπακι ςθμεία, 

λόγω των καιρικϊν ςυνκθκϊν. Πλα τα κουφϊματα είναι του ίδιου τφπου και 

καταςκευαςμζνα τθν ίδια περίοδο εκτόσ από δφο ςτον βορινό τοίχο (περιμετρικά του 

κτθρίου). 

     Τα ςυγκεκριμζνα είχαν υποςτεί βλάβεσ λόγω των καιρικϊν ςυνκθκϊν. Αρχικά, 

πραγματοποιικθκε αλλαγι κουφϊματοσ και χτίςτθκαν κατά το ιμιςυ με διάτρθτουσ 

οπτόπλινκουσ. Μεταγενζςτερα το ζνα από τα δφο κλείςτθκε ολόκλθρο. Τα κουφϊματα 

των παρακφρων ςτερεϊνονται ςτον τοίχο με τθ βοικεια κομματιϊν  ξφλου που ζχουν 

τοποκετθκεί ανάμεςα ςτουσ οπτόπλινκουσ. Μεταξφ των κομματιϊν αυτϊν και των  

κουφωμάτων υπάρχουν ξφλινεσ ςφινεσ. Πλα τα κομμάτια ςτερεϊνονται  με τθ χριςθ 

καρφιϊν. Στα παράκυρα του ορόφου παρατθρείται ζνα ιδιαίτερο χαρακτθριςτικό, 

δείγμα τθσ καλισ καταςκευισ τουσ. Λόγω του ότι ζμεναν ανοιχτά για μεγάλο χρονικό 

διάςτθμα, υπάρχει λεκάνθ απορροισ υδάτων τόςο ςτθν ποδιά τουσ όςο και μζςα ςτο 

ίδιο το κοφφωμα. Αξιοςθμείωτθ είναι και θ φπαρξθ διπλισ πατοφρασ μεταξφ των 

νεροχυτϊν. 

     Στα χεροφλια των παρακφρων εντοπίηουμε δφο τφπουσ. Στον όροφο είναι 

καταςκευαςμζνα από ςτραντηαριςτι λαμαρίνα βαρζωσ τφπου ενϊ ςτο ιςόγειο, το 

οποίο επιςκζπτονταν οι αγοραςτζσ των καπνϊν, , είναι τορναριςτά από καλισ 
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ποιότθτασ μζταλλο. Σε γενικζσ γραμμζσ παρατθροφμε πωσ ςτο ςφνολο τουσ, με λίγεσ 

εξαιρζςεισ, τα παράκυρα βρίςκονται ςε αρκετά καλι κατάςταςθ. 

     Οι κφριεσ είςοδοι ςτθν πρόςοψθ του κτθρίου φζρουν δίφυλλα μεταλλικά 

κουφϊματα, είναι τοποκετθμζνεσ ςτο κζντρο τθσ πρόςοψθσ των δφο επιμζρουσ 

κτθρίων και ζχουν πλάτοσ 1,66μ. Τα ορκογϊνια υπζρκυρα των ειςόδων, ςτθρίηονται ςε 

μεταλλικζσ δοκοφσ διατομισ Ι και φζρουν μεταλλικό πλαίςιο αςφαλείασ. 

     Θ είςοδοσ, που οδθγεί ςτθν αυλι και πικανόν αποτελοφςε τθν είςοδο των 

καπνεργατϊν ςτα ςαλόνια επεξεργαςίασ του καπνοφ, ζχει πλάτοσ 1,19μ. Οι βοθκθτικζσ 

είςοδοι ςτθν δυτικι όψθ του κτθρίου ζχουν πλάτοσ 1,32 και 1,39μ. αντίςτοιχα. Οι 

είςοδοι αυτοί υπιρχαν για τθν διευκόλυνςθ τθσ μεταφοράσ των καπνόφυλλων προσ και 

από τουσ χϊρουσ επεξεργαςίασ τουσ. Λόγω τθσ υψομετρικισ διαφοράσ των 2μ. του 

φυςικοφ εδάφουσ μεταξφ ανατολικισ και δυτικισ όψθσ, οι βοθκθτικζσ είςοδοι οδθγοφν 

ςτα πλατφςκαλα των δφο ξφλινων κλιμάκων τθσ καπναποκικθσ. Για τθν αςφάλεια τθσ 

καπναποκικθσ, ζκλειναν με τθ βοικεια μεταλλικοφ ρολοφ. Αυτό που ςϊηεται μζχρι 

ςιμερα φαίνεται να είναι μεταγενζςτερο, αντικακιςτϊντασ αντίςτοιχο παλαιότερο που 

με τον καιρό καταςτράφθκε. Ακόμα οι δφο αυτζσ είςοδοι ζχουν μεταλλικά ςτζγαςτρα 

με ζνα ιδιαίτερο μοτίβο. Τα ίδια ςτζγαςτρα εμφανίηονται και ςτισ πόρτεσ που οδθγοφν 

ςτθν εςωτερικι αυλι. 

                  
Εικ. 5.8: Πψθ του ενόσ εκ των δφο ςκελϊν του κτθρίου 

                                     
Εικ. 5.9: Ραράκυρο ςτο εςωτερικό του κτθρίου 
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Εικ. 5.10: Ραράκυρο με κορνιηϊματα 

                              
Εικ. 5.11: Ραράκυρο εςωτερικό 

                                                                                    
Εικ. 5.12: Ραράκυρο ςτον βόριο τοίχο 
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Εικ. 5.13: Κφρια είςοδοσ 

                                            
Εικ. 5.14: Το υπζρκυρο τθσ κυρίασ ειςόδου 

 

Εικ. 5.15: Δυτικι είςοδοσ 

                         
Εικ. 5.16: Μεταλλικό ςτζγαςτρο  ςτθ δυτικι όψθ 
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Εικ. 5.17: Λεπτομζρεια μεταλλικοφ ςτεγάςτρου 

Κλιμακοςτάςια 

     Θ κατακόρυφθ επικοινωνία των δφο επιπζδων επιτυγχάνεται με δφο κλίμακεσ με 

ενδιάμεςο πλατφςκαλο, ςυμμετρικά τοποκετθμζνεσ ςτισ πλάγιεσ όψεισ του κτίςματοσ 

ςτθ βορειοδυτικι και νοτιοδυτικι γωνία αυτοφ και με γραμμι ανάβαςθσ παράλλθλθ 

ςτον άξονα του κτθρίου. 

     Τα δφο ςκζλθ των κλιμάκων είναι καταςκευαςμζνα από διαφορετικά υλικά. Το 

πρϊτο ςκζλοσ - από το ιςόγειο μζχρι και το πλατφςκαλο - είναι από χυτό ςκυρόδεμα με 

τθν τελικι επιφάνεια του να ζχει υποςτεί ειδικι επεξεργαςία λείανςθσ. Το δεφτερο 

ςκζλοσ - από το πλατφςκαλο ζωσ τον όροφο - είναι εξολοκλιρου ξφλινο και εδράηεται 

ςτο πλατφςκαλο και ςτον όροφο. Τα φορτία του μεταφζρονται μζςω τριϊν δοκϊν, δφο 

ςτα άκρα του ςκζλουσ και μίασ ςτο κζντρο του. Στο τελείωμα κάκε ςκαλοπατιοφ 

υπάρχουν μεταλλικά ςτοιχεία που εμποδίηουν τθ φκορά τουσ από τθ ςυχνι χριςθ. 

     Στθ βορινι ςάλα, υπάρχει μία μεταγενζςτερθ ξφλινθ ςκάλα, που ςυνδζει το ιςόγειο 

με τον όροφο. 

                   
Εικ. 5.18: Εςωτερικι κλίμακα ανόδου 

                       
Εικ. 5.19: Θ μεταγενζςτερθ κλίμακα 
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τζγθ 

     Θ ςτζψθ του υπό μελζτθ κτθρίου αποτελείται από 3 ςτζγεσ ξφλινεσ τετράριχτεσ, που 

εδράηονται ςτθν φζρουςα περιμετρικι λικοδομι και ςτα υποςτυλϊματα. Τα βυηαντινά 

κεραμίδια επικάλυψθσ τθσ ςτζγθσ, εδράηονται ςε ςανίδεσ (πζτςωμα), που είναι 

καρφωμζνεσ ςτισ τεγίδεσ τθσ ςτζγθσ. Το όλο ςφςτθμα τθσ ςτζγθσ (τεγίδεσ, δοκίδεσ και 

δοκοί) εδράηεται ςτουσ ορκοςτάτεσ και ςτθν περιμετρικι φζρουςα λικοδομι του 

κτίςματοσ. Ζχουμε λοιπόν, μία «κακιςτι» ςτζγθ εκτόσ από το ςθμείο ςφνδεςθσ των δφο 

ςαλονιϊν όπου υπάρχουν ξφλινα ηευκτά. Σε γενικζσ γραμμζσ πρόκειται για μια φκθνι 

και κακι καταςκευι αφοφ τα ξφλα ζχουν ςχετικά μικρό μικοσ. Ραρόλα αυτά 

εντοπίηονται αξιόλογεσ ιδιαιτερότθτεσ ςτον τρόπο καταςκευισ τθσ που δεν 

εμφανίηονται ςυχνά. 

 

      Εικ. 5.20: Καταςκευι ςτζγθσ 

                                   
Εικ. 5.21: Καταςκευι ςτζγθσ 

                                 
Εικ. 5.22: Καταςκευι ςτζγθσ 
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                                                                                                                                                         ΑΠΟΣΤΠΩΗ ΚΑΣΟΨΗ ΙΟΓΕΙΟΤ 
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                                                                                                                                                        ΑΠΟΣΤΠΩΗ ΚΑΣΟΨΗ ΟΡΟΦΟΤ 
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                                                                                                                                                       ΣΟΜΗ ΑΠΟΣΤΠΩΗ ΚΑΣΑ ΠΛΑΣΟ ΣΟΤ ΚΣΗΡΙΟΤ 
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                                                                                                                                   ΣΟΜΗ ΑΠΟΣΤΠΩΗ ΚΑΣΑ ΜΗΚΟ ΣΟΤ ΚΣΗΡΙΟΤ 
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                                                                                                                                                                              ΑΠΟΣΤΠΩΗ ΠΡΟΟΨΗ                                                                                                                                                                                                          
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                                                                                                                                                                        ΑΠΟΣΤΠΩΗ ΔΤΣΙΚΗ ΟΨΗ 
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                                                                                                                                                                         ΑΠΟΣΤΠΩΗ ΒΟΡΕΙΑ ΟΨΗ 
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                                                                                                                                                                            ΑΠΟΣΤΠΩΗ ΝΟΣΙΑ ΟΨΗ 
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                                                                                                                                         ΑΠΟΣΤΠΩΗ ΟΨΕΩΝ ΣΗΝ ΕΩΣΕΡΙΚΗ ΑΤΛΗ 
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                                                                                                                                                                             ΛΕΠΣΟΜΕΡΕΙΑ ΠΑΡΑΘΤΡΟΤ 
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                                                                                                                                                                                ΚΑΣΑΚΕΤΑΣΙΚΗ ΣΟΜΗ 



 

45 
 

                                                                                                                                                                

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6ο 

Πακολογία 

     Στθν ενότθτα αυτι καταγράφεται θ κατάςταςθ των καταςκευαςτικϊν ςτοιχείων, 

κακϊσ και των υλικϊν δόμθςθσ του κτθρίου. Εξετάηονται προςεκτικά οι διάφορεσ 

φκορζσ που παρουςιάηονται τόςο ςτο εςωτερικό, όςο και ςτο εξωτερικό τθσ 

καπναποκικθσ, εξαιτίασ ανκρωπογενϊν και φυςικϊν παραγόντων, όπωσ οι καιρικζσ 

επιδράςεισ και μεταβολζσ (υγραςία, κερμότατα), τισ δονιςεισ και τουσ κραδαςμοφσ, 

τθν ανερχόμενθ υγραςία από το ζδαφοσ κ.α. 

     Θ διάγνωςθ τθσ πακολογίασ ςε ςυνδυαςμό με τθν αποτφπωςθ των μορφολογικϊν 

και τυπολογικϊν ςτοιχείων του κτιρίου αλλά και τθσ καταςκευαςτικισ δομισ του, κα 

μασ βοθκιςουν να αποφαςίςουμε ποιεσ επεμβάςεισ κα πρζπει να γίνουν  για τθν 

επανάχρθςθ του ιςτορικοφ αυτοφ μνθμείου. Ραράγοντεσ όπωσ θ κατάςταςθ 

διατιρθςθσ ςτοιχείων και θ ςπανιότθτά τουσ, όςον αφορά τθν καταςκευαςτικι ι 

ακόμα και τθν καλλιτεχνικι τουσ αξία, δθμιουργοφν ζνα πλαίςιο δεςμεφςεων ζτςι ϊςτε 

να διατθρθκοφν τα τυπολογικά και μορφολογικά χαρακτθριςτικά του υπό μελζτθ 

κτθρίου. 

 

Ρακολογία λικοδομισ 

     Το εντονότερο πρόβλθμα που παρουςιάηεται ςτο κτιριο είναι θ διείςδθςθ υγραςίασ 

από τθν ςτζγθ. Ραρϋόλεσ τισ φκορζσ που ζχει υποςτεί θ καπναποκικθ θ περιμετρικι 

λικοδομι δεν παρουςιάηει ςθμαντικά προβλιματα και θ φζρουςα ικανότθτά τθσ 

κεωρείται επαρκισ. Το επίχριςμα ςτθν επιφάνεια τθσ τοιχοποιίασ δείχνει ζντονα τθν 

φπαρξθ υγραςίασ ςτο κτιριο. Ο ςχθματιςμόσ μοφχλασ από τα φδατα που ειςζρχονται 

από τθν ςτζγθ και ο χρωματιςμόσ τθσ επικάλυψθσ από τθν χριςθ καπνϊν  ςτο χϊρο 

είναι κάποιεσ από τισ φκορζσ που παρουςιάηονται ζντονα ςτθν καπναποκικθ (Εικ. 6.1-

6.2). 

 

                                                     
Εικ. 6.1: Φκορζσ από κατερχόμενθ υγραςία 

                                                 
Εικ. 6.2: Χρωματιςμόσ επιχρίςματοσ 
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     Ραρατθρείται ακόμα θ αποκόλλθςθ του επιχρίςματοσ, πικανόν λόγω 

μικροδονιςεων, από τθν υγραςία αλλά και τθσ ζλλειψθσ ςυντιρθςθσ, και θ παρουςία 

ρωγμϊν ςτθν επιφάνειά του λόγω κερμικϊν διακυμάνςεων (Εικ. 6.3-6.4). Επίςθσ θ 

παρουςία αναρριχϊμενων φυτϊν και θ ειςχϊρθςι τουσ ςτθν λικοδομι είναι ζνασ 

ακόμθ παράγοντασ που μπορεί να προκαλζςει ςοβαρζσ φκορζσ (Εικ. 6.5). 

 

 

         Εικ. 6.3: Αποκόλλθςθ του επιχρίςματοσ 

 

                                    
Εικ. 6.4: ωγμζσ ςτθν επιφάνεια του επιχρίςματοσ 

                             
Εικ 6.5: Αναρριχϊμενα φυτά ςτθν δυτικι όψθ 
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Ρακολογία ξφλινου ςκελετοφ 

     Τα βαςικά ςτοιχεία του ξφλινου ςκελετοφ είναι ςε κακι ζωσ μζτρια κατάςταςθ. Τα 

βαςικότερα του προβλιματα είναι οι ρωγμζσ ςτα υποςτυλϊματα που δθμιουργικθκαν 

από μεγάλεσ φορτίςεισ αλλά και οι διαβρϊςεισ των δοκϊν του ορόφου λόγω τθσ 

κατερχόμενθσ υγραςίασ (Εικ. 6.6-6.7). Αλλοίωςθ του ξφλινου ςκελετοφ ζχουμε και λόγω 

του λυγιςμοφ που προκαλείται από το φορτίο τθσ ςτζγθσ και ζχει ωσ αποτζλεςμα τθν 

ςτρζβλωςθ των δομικϊν ςτοιχείων (Εικ. 6.8). Εκτιμάται ότι ο υφιςτάμενοσ ξφλινοσ 

ςκελετόσ κα πρζπει να ενιςχυκεί τοπικά και γενικά να εξελιχκεί ςε όλα τα ςθμεία θ 

κατάςταςθ των ξφλινων τμθμάτων.  

 

        
Εικ. 6.6: ωγμζσ ςτα υποςτυλϊματα 

 

                                            
Εικ 6.7: Διαβρϊςεισ των δοκϊν του ορόφου 

                                       
Εικ. 6.8: Στρζβλωςθ των δοκϊν του ορόφου 
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Ρακολογία δαπζδων 

     Άμεςα ςυνδεδεμζνο με τον ξφλινο ςκελετό είναι το ξφλινο δάπεδο. Ππωσ ζχει ιδθ 

αναφερκεί, ςτο κτιριο διατθροφνται οι αρχικζσ ςανίδεσ. Ρικανόν λόγω φκοράσ, 

τοποκετικθκε νζα ξυλεία πάνω από το αρχικό πάτωμα, και αυτι βοικθςε ςτθν 

διατιρθςι του ωσ ςιμερα και ςτθν προςταςία του από περεταίρω αλλοιϊςεισ (Εικ. 

6.9). Γενικά το αρχικό δάπεδο ζχει μια ιδιαίτερθ καταςκευι αφοφ θ ζνωςθ των ςανίδων 

γίνεται με κθλφκωμα, και το πλάτοσ τουσ είναι 22-25 εκ. , κομμάτια τα οποία είναι πολφ 

δφςκολο να βρεκοφν και να τοποκετθκοφν ςε πάτωμα τισ μζρεσ μασ (Εικ. 6.10). Αυτό 

είναι διγμα τθσ καλισ καταςκευισ του. Ζχει παρατθρθκεί θ διάνοιξθ νζασ κλίμακασ ςτο 

δεφτερο ςκζλοσ τθσ καπναποκικθσ (ςτο τμιμα του ςχιματοσ Ρ που βρίςκεται βόρεια), 

θ οποία ζχει προκαλζςει ανεπανόρκωτθ καταςτροφι ςτο δάπεδο (Εικ. 6.11). 

     Στθν φάςθ τθσ αποκατάςταςθσ και επανάχρθςθσ του κτθρίου κα μποροφςαν να 

αφαιρεκοφν οι νζεσ ςανίδεσ και να επανζλκει θ αρχικι δομι του ξφλινου δαπζδου. 

                          
Εικ. 6.9: Νζο ξφλινο δάπεδο ορόφου 

                                
Εικ 6.10: Το αρχικό πάτωμα 

                                    
Εικ. 6.11: Θ νζα ςκάλα 



 

49 
 

     Στο ιςόγειο το δάπεδο είναι καταςκευαςμζνο από ςκυρόδεμα και βρίςκεται ςε 

άριςτθ κατάςταςθ. Ραρατθροφμε δφο ανοίγματα διαςτάςεων 1.10x0.80μ. και 

1.30x1.40μ. τα οποία πικανόν να ιταν ςθμεία τοποκζτθςθσ μθχανθμάτων 

επεξεργαςίασ του καπνοφ. Ραρουςιάηει μερικζσ επιφανειακζσ ρωγμζσ οι οποίεσ δεν 

αποτελοφν πρόβλθμα (Εικ. 6.12-6.13). 

 

     Εικ. 6.12: Άνοιγμα ςτο δάπεδο του ορόφου 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                Εικ. 6.13: Αρμοί ςκυροδζτθςθσ 
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Ρακολογία ςτζγθσ 

     Θ ςτζψθ του κτθρίου αποτελείται από τρεισ ςτζγεσ που εδράηονται ςτθν περιμετρικι 

λικοδομι και ςτα υποςτυλϊματα. Θ κεντρικι γραμμι ςτιριξθσ ταυτίηεται με τισ κφριεσ 

επιμικεισ δοκοφσ, ςτισ οποίεσ ςτερεϊνονται οι ορκοςτάτεσ που ςθκϊνουν και το 

μεγαλφτερο βάροσ τθσ καταςκευισ αυτισ. Τα δφο αυτά ςτοιχεία όπωσ φαίνεται και ςτισ 

Εικ. 6.14-6.15  ενϊνονται με μια οριηόντια δοκό και αυτι με τθν ςειρά τθσ φζρει τα 

κοντά υποςτυλϊματα των κορφιάδων. Είναι μια ψθλι καταςκευι που αρχικά 

μποροφςε να χαρακτθριςτεί ωσ μια πρόχειρθ καταςκευι λόγω τθσ κοντισ ξυλείασ που 

χρθςιμοποιικθκε. Θ ςτζγθ παρουςιάηει προβλιματα λόγω εγκατάλειψθσ  και ζλλειψθ 

ςυντιρθςθσ. Θ κατερχόμενθ υγραςία, που καταςτρζφει το κτιριο, ζχει ςαπίςει τθν 

ξυλεία και λόγω του ίδιου βάρουσ τθσ ςτζγθσ κάποιεσ δοκοί ζχουν μετακινθκεί προσ τα 

κάτω (Εικ. 6.16-6.17). Το πζτςωμα βρίςκεται ςε πολφ κακι κατάςταςθ και πολλά από τα 

κεραμίδια ζχουν φφγει (Εικ. 6.18). Κατά τθν αποκατάςταςθ κα πρζπει να καταβλθκεί 

προςπάκεια ξαναχρθςιμοποιιςθσ όςων ξφλινων ςτοιχείων θ κατάςταςθ κρικεί 

ικανοποιθτικι, και θ ενίςχυςθ των υπολοίπων. 

                                 
Εικ. 6.14: Εςωτερικι άποψθ τθσ ςτζγθσ 

                                       
Εικ. 6.15: Εςωτερικι άποψθ τθσ ςτζγθσ 

                          
Εικ. 6.16: Τοπικι ενίςχυςθ λόγω υποχωριςεισ 
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Εικ. 6.17: Φγρανςθ ςτα ξφλινα ςτοιχεία  

                                        
Εικ. 6.18: Θ ςτζγθ τθσ καπναποκικθσ από τα κτιρια ςτο νότιο τμιμα του οικοπζδου 

                                        
Εικ. 6.19: Εςωτερικι άποψθ τθσ ςτζγθσ 

                                                    
Εικ. 6.20: Εςωτερικι άποψθ τθσ ςτζγθσ ςτο δυτικό τμιμα 
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Ρακολογία κουφωμάτων 

     Στα ξφλινα κουφϊματα διαπιςτϊνεται αποφλοίωςθ του χρϊματοσ λόγω υγραςίασ, 

και αρχι διάβρωςθσ του ξφλου, ςτα ςθμεία αυτά που το χρϊμα ζχει πάψει να το 

προςτατεφει. 

     Στισ μεταλλικζσ πόρτεσ όπωσ και ςτα μεταλλικά κορνιηϊματα των παρακφρων ζχει 

αποφλοιωκεί το χρϊμα και εμφανίηουν εκτεταμζνθ ςκουριά (Εικ. 6.21). 

 

                                             
Εικ. 6.21: Μεταλλικι πόρτα 
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                                                                                                                                                                             ΠΑΘΟΛΟΓΙΑ ΠΡΟΟΨΗ 
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                                                                                                                                                                              ΠΑΘΟΛΟΓΙΑ ΔΤΣΙΚΗ ΟΨΗ 
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                                                                                                                                                                       ΠΑΘΟΛΟΓΙΑ ΒΟΡΕΙΑ ΟΨΗ 
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                                                                                                                                                                     ΠΑΘΟΛΟΓΙΑ ΝΟΣΙΑ ΟΨΗ 
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                                                                                                                                            ΠΑΘΟΛΟΓΙΑ ΟΨΕΩΝ ΣΗΝ ΕΩΣΕΡΙΚΗ ΑΤΛΗ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7ο 

ΤΝΘΕΗ – ΠΡΟΣΑΗ ΣΩΝ ΕΠΕΜΒΑΕΩΝ 

1. τόχοι και ςκοπιμότθτα τθσ επζμβαςθσ 

      Το κτιριο που μελετάμε, λόγω ότι θ χρονολογία καταςκευισ του προςδιορίηεται 

μζςα ςτθν περίοδο 1890 – 1912, ζχει αρκετά μεγάλθ αξία για τθν πόλθ τθσ Ξάνκθσ. Θ 

μεγάλθ του αξία οφείλεται επίςθσ και ςτθν ιςτορία που είχε θ Ξάνκθ ωσ προσ τθν 

παραγωγι του καπνοφ και τθν καταςκευι μεγάλων καπναποκθκϊν. Αυτοί είναι και οι 

λόγοι που κεωρικθκε ςκόπιμο θ υπό μελζτθ καπναποκικθ να ανακαταςκευαςτεί με 

ςτόχο να μθν παραμείνει εγκαταλελειμμζνθ κάτι που κα ςιμαινε εξάπλωςθ των 

φκορϊν και των ηθμιϊν τθσ. 

 

2. Αρχζσ τθσ επζμβαςθσ 

      Θ υπό μελζτθ καπναποκικθ δεν ςυγκαταλζγεται μζςα ςτα κτιρια με τα ιδιαίτερα 

αξιόλογα μορφολογικά ςτοιχεία αλλά είναι αντιπροςωπευτικό δείγμα των 

καπναποκθκϊν τθσ Ξάνκθσ τθσ ςυγκεκριμζνθσ περιόδου αλλά και τθσ βιομθχανικισ 

αρχιτεκτονικισ.  

      Πςον αφορά τισ επεμβάςεισ που κα γίνουν κα δοκεί ιδιαίτερθ προςοχι ςτο να 

διατθρθκεί όςο το δυνατόν περιςςότερο ο χαρακτιρασ τθσ καπναποκικθσ. Οι 

επεμβάςεισ που προτείνονται να γίνουν κα είναι κυρίωσ ωσ προσ τθ λειτουργικι 

αποκατάςταςθ του κτθρίου. Εξωτερικά το κτιριο κα παραμείνει όπωσ είναι 

διατθρϊντασ τα μορφολογικά ςτοιχεία του, ενϊ εςωτερικά κα αλλοιωκεί κατά ζνα 

μεγάλο ποςοςτό. Επίςθσ, κα υπάρξει και θ ανάλογθ διαμόρφωςθ του περιβάλλοντοσ 

χϊρου. 

 

 

 

3.  Γενικι περιγραφι τθσ πρόταςθσ  

      Λόγω του ότι θ πόλθ τθσ Ξάνκθσ φθμιηόταν για τα καπνά τθσ και τθν φπαρξθ πολλϊν 

καπναποκθκϊν  καταλιξαμε ςτο να δϊςουμε μια χριςθ ςτο κτιριο θ οποία να 

βοθκιςει και να αναβακμίςει τον πολιτιςμικό και πολιτιςτικό χαρακτιρα τθσ Ξάνκθσ 

κακϊσ και τον τουριςμό τθσ, αλλά και να διατθριςει ςτισ μνιμεσ το όνομα που 

χαρακτιριηε τθν πόλθ Ξάνκθ ωσ <<κυρά του καπνοφ>>. Θ καινοφργια πρόταςθ για τθν 

καπναποκικθ είναι να ανακαταςκευαςτεί και να διαμορφωκεί ζτςι ϊςτε να 

λειτουργιςει ωσ μουςείο καπνοφ. Στόχοσ αυτισ τθσ χριςθσ είναι θ αρμονικι ζνταξθ και 

ςυνφπαρξθ ςφγχρονων λειτουργιϊν και μορφολογικϊν ςτοιχείων ςτο υφιςτάμενο 

βιομθχανικό κζλυφοσ ϊςτε το κτιριο να αυτοπροςδιορίηεται  τόςο από τθν παλιά του 

μορφι όςο και από τθν νζα του χριςθ. 

α. Κτιριολογικά 

     Θ πρόςβαςθ ςτο εςωτερικό του κτθρίου γίνεται από τθν εςωτερικι αυλι όπου ωσ 

κφρια είςοδοσ χρθςιμοποιείται θ αριςτερι κφρα. Ο λόγοσ που επιλζχτθκε να γίνει θ 

κφρια είςοδοσ ςτθν εςωτερικι αυλι είναι λόγω του ότι ο δρόμοσ μπροςτά από τθν 

κφρια όψθ τθσ καπναποκικθσ ( Ανδρζου Δθμθτρίου) είναι αρκετά ςτενόσ οπότε ςε 

περίπτωςθ επίςκεψθσ ςτο μουςείο κάποιου ποφλμαν κα υπιρχε αναςτάτωςθ και 

ςυνωςτιςμόσ. Θ κφρια είςοδοσ που οδθγεί ςτο ιςόγειο του μουςείου γίνεται με ζνα 

γυάλινο ανεμοφράκτθ όπου δίπλα του υπάρχει ζνα μικρό γραφείο μζςα ςτο οποίο 

υπάρχει κάποιοσ για τθ διαςφάλιςθ τόςο του μουςείου όςο και των επιςκεπτϊν του. 

Μπαίνοντασ ςυναντάται ζνασ χϊροσ όπου χρθςιμεφει ωσ εκδοτιριο ειςιτθρίων και ςτο 

οποίο κα εξυπθρετθκεί ο επιςκζπτθσ, όςον αφορά τθ λειτουργία τθσ βιβλιοκικθσ θ 

οποία καταλαμβάνει τθν αριςτερι κεντρικι όψθ του ιςογείου. Θ βιβλιοκικθ είναι με 

τζτοιο τρόπο ςχεδιαςμζνθ ζτςι ϊςτε ο επιςκζπτθσ να ενθμερωκεί για τθν ιςτορία του 

καπνοφ ςε διαμορφωμζνα γραφεία τα οποία μποροφν να του προςφζρουν άνεςθ και 

θςυχία. Ρροχωρϊντασ ςυναντοφμε ζναν ελεφκερο χϊρο ο οποίοσ είναι εξοπλιςμζνοσ 

με video – wall και αμφικεατρικοφ τφπου κακίςματα  ζτςι ϊςτε να μασ δϊςουν μια 

πρϊτθ άποψθ για το μουςείο και τθν ιςτορία του καπνοφ.  Στθ ςυνζχεια ςυναντάμε τθ 

μία από τισ δφο κεντρικζσ ςκάλεσ με το γυάλινο αςανςζρ τα οποία οδθγοφν ςτον όροφο 
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του μουςείου. Δεξιά από το αςανςζρ βρίςκονται οι τουαλζτεσ οι οποίεσ μποροφν να 

εξυπθρετιςουν και άτομα με ειδικζσ ανάγκεσ.   

 

     Ανεβαίνοντασ ςτον όροφο ο επιςκζπτθσ βρίςκεται ςτον εκκεςιακό χϊρο του 

μουςείου, ςτο αριςτερό κομμάτι του Ρ, που είναι διαμορφωμζνοσ με panels τα οποία  

αναγκάηουν τον επιςκζπτθ να κάνει τζτοια κίνθςθ ϊςτε να καλφψει όλθ τθν ζκκεςθ. Το 

κομμάτι ςτα δεξιά του ορόφου αποτελείται από ζνα χϊρο διαλζξεων ο οποίοσ 

οποιαδιποτε ςτιγμι, με κινοφμενα panels, κα μπορεί να λειτουργιςει ωσ προζκταςθ 

του εκκεςιακοφ χϊρου και από τα γραφεία διοίκθςθσ. Κατεβαίνοντασ τθ δεφτερθ 

κεντρικι ςκάλα ςυναντϊνται ζνα μικρό πωλθτιριο, ζνα μοντζρνο κυλικείο, μια 

δευτερεφουςα γυάλινθ ςκάλα, που χρθςιμοποιείται κυρίωσ από το διοικθτικό 

προςωπικό, και ζνασ γυάλινοσ ανεμοφράκτθσ που οδθγεί ςτθν ζξοδο από το κτιριο και 

ςτθν εςωτερικι αυλι. Οι δφο πόρτεσ που υπάρχουν αντίςτοιχα θ κακεμία ςτισ 

κεντρικζσ ςκάλεσ διατθροφνται και χρθςιμεφουν ςτθ ςφνδεςθ του εςωτερικοφ του 

κτθρίου με τον  περιβάλλοντα χϊρο. 

β. Μορφολογικά 

     Μορφολογικά το κτιριο υπόκειται ςε μικρζσ αλλαγζσ. Συγκεκριμζνα, εξωτερικά το 

κτιριο διατθρεί όλα τα μορφολογικά του χαρακτθριςτικά. Πςον αφορά το εςωτερικό 

του κτθρίου μια πρϊτθ αλλαγι που υπόκειται το κτιριο είναι θ αφαίρεςθ των ξφλινων 

υποςτυλωμάτων που υπάρχουν ςτον όροφο με ςτόχο τθν πιο εφκολθ κίνθςθ των 

επιςκεπτϊν ςτον εκκεςιακό χϊρο και ςτθν αίκουςα διαλζξεων. Μια άλλθ αλλαγι είναι 

θ αντικατάςταςθ  τθσ ξφλινθσ ςτζγθσ από μια καινοφργια λόγω των φκορϊν που ζχουν 

υποςτεί τα ξφλα τθσ και τθσ μθ καλι ςτατικότθτά τθσ. 

 

4. Προτεινόμενεσ επεμβάςεισ 

α. Θεμζλια  

     Δεν προτείνονται επεμβάςεισ ςτα κεμζλια τθσ καπναποκικθσ 

 

β. Τοίχοι από λικοδομι 

     Θ περιμετρικι λικοδομι που περιτριγυρίηει το κτιριο διατθρείται. Θ εξωτερικι 

παρειά των τοίχων τθσ καπναποκικθσ κα επιχριςτεί και κα βαφτεί με χρϊματα όπωσ τα 

προχπάρχοντα. Εςωτερικά κα γίνει κακαίρεςθ των επιχριςμάτων, πλυςιμο με νερό και 

κακάριςμα των αρμϊν τθσ λικοδομισ με αμμοβολι.  

γ. Ρατϊματα 

    Το πάτωμα ςτο ιςόγειο, το οποίο είναι από ςκυρόδεμα, είναι αρκετά φκαρμζνο 

οπότε πάνω ςτο ιδθ υπάρχον κα ρίξουμε βιομθχανικό χυτό δάπεδο. 

     Πςον αφορά το πάτωμα του ορόφου, το οποίο είναι ξφλινο, κα αντικαταςτακεί 

εξολοκλιρου με ακριβϊσ ίδιο είδοσ ξφλου. 

δ. Οροφζσ 

     Θ οροφι του ιςογείου κα αντικαταςτακεί εξολοκλιρου με καινοφργια ξφλινα 

δοκάρια γιατί τα παλιά είναι αρκετά φκαρμζνα και πολλά ςαπιςμζνα κάτι που 

επθρζαηε τθ ςωςτι ςτατικότθτα τθσ οροφισ. Θ τοποκζτθςθΟ τρόποσ τοποκζτθςθσ των 

καινοφργιων ξφλινων δοκαριϊν ςτθν οροφι κα γίνει ακριβϊσ όπωσ ο προχπάρχων.  

ε. Υποςτυλϊματα 

     Θ μορφι των υποςτυλωμάτων του ιςογείου διατθρείται όπωσ είναι, δθλαδι με 

τςιμεντζνια τραπζηια βάςθ και ξφλινεσ κολϊνεσ , απλά αντικακιςτοφμε τα ξφλα με 

καινοφργια λόγω τθσ φκοράσ που ζχουν υποςτεί. 

     Τα υποςτυλϊματα του ορόφου κεωρικθκε απαραίτθτο για τθν πιο εφκολθ κίνθςθ 

των επιςκεπτϊν να αφαιρεκοφν. 

ςτ. Κουφϊματα 

     Τα κουφϊματα των παρακφρων και ςτο ιςόγειο αλλά και ςτον όροφο κα 

αντικαταςτακοφν με ίδιου τφπου ξφλινεσ κορνίηεσ. 

     Οι ςιδερζνιεσ πόρτεσ κα αντικαταςτακοφν με καινοφργιεσ και κα βαφτοφν ςε χρϊμα 

γκρι μολυβί. 
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η. Κλιμακοςτάςια 

     Οι δφο κεντρικζσ ςκάλεσ αλλάηουν ςχεδόν εξολοκλιρου. Ραραμζνουν ςτισ ίδιεσ 

κζςεισ που βρίςκονται αλλά τα υλικά υπόκεινται κάποιεσ διαφοροποιιςεισ. Στθ νζα 

πρόταςθ οι ςκάλεσ μζχρι το πλατφςκαλο παραμζνουν να είναι από ςκυρόδεμα και τα 

υπόλοιπα ςκαλιά που καταλιγουν ςτον όροφο  είναι από αλεξίςφαιρο τηάμι με 

μεταλλικό ςκελετό ςτθ μζςθ. 

     Θ δευτερεφουςα ςκάλα βρίςκεται ςτο ίδιο ςθμείο αλλά ςε ςχιμα Γ. Τα υλικά που 

χρθςιμοποιοφνται είναι τα ίδια με αυτά των δφο βαςικϊν κλιμάκων, δθλαδι από 

ςκυρόδεμα και γυαλί με μεταλλικό ςκελετό. 

θ. Στζγθ 

     Θ ςτζγθ αντικακίςταται αλλά διατθρεί τθν ίδια μορφι εξωτερικά. Μετά τθν 

κακαίρεςι τθσ τοποκετείται περιμετρικό ςενάηι και πάνω ςε αυτό εδράηονται τα 

καινοφργια ηευκτά. Τοποκετείται πζτςωμα και πάνω από αυτό οι διαδοκίδεσ με 

ενδιάμεςθ κερμομόνωςθ και τελευταία καρφωτά τα γαλλικοφ τφπου κεραμίδια. 

 

5. Διαμόρφωςθ περιβάλλοντοσ χϊρου 

     Στόχοσ τθσ πρόταςθσ είναι θ ενοποίθςθ του υπαίκριου χϊρου με το κτιριο του 

Μουςείου, ζτςι ϊςτε θ Καπναποκικθ με τον υπαίκριο χϊρο τθσ να αποτελοφν ζνα 

αντιλθπτικά ςφνολο το οποίο κα παραπζμπει ςε Μουςείο Καπνοφ. Θ ενοποίθςθ αυτι 

αφορά καταρχιν ςτθ γεωμετρία τθσ καπναποκικθσ, και κυρίωσ ςτουσ άξονεσ που 

ορίηονται από το βαςικό περίγραμμά τθσ, αλλά και ςτα υλικά, υφζσ και χρϊματα των 

υλικϊν ςτισ εξωτερικζσ διαμορφϊςεισ, τα οποία επιλζγονται με κφριο γνϊμονα τθν 

ενότθτα τουσ με τθν υφι και το χρϊμα τθσ Καπναποκικθσ. 

     Ο περιβάλλον χϊροσ διαμορφϊνεται δυτικά του κτθρίου. Δθμιουργείται ζνασ 

υπαίκριοσ χϊροσ μικρϊν εκδθλϊςεων με τθ καταςκευι κερκίδων ςε ςχιμα Γ ϊςτε να 

μποροφν οι επιςκζπτεσ να κάκονται. Στο δυτικό τοίχο τθσ καπναποκικθσ προβλζπεται θ 

ανάρτθςθ κινθτισ οκόνθσ θ οποία κα παρουςιάηει κάποια βίντεο ςχετικά με τον καπνό. 

Επίςθσ, ςτον περιβάλλοντα χϊρο κα υπάρχουν κάποια υπαίκρια εκκζματα τα οποία 

είναι μεγάλου όγκου και βάρουσ, όπωσ μθχανιματα επεξεργαςίασ καπνοφ. Στισ 

κερκίδεσ από κάτω κα δθμιουργθκεί ζνασ κλειςτόσ χϊροσ ο οποίοσ κα λειτουργεί ωσ 

χϊροσ εγκαταςτάςεων για τθν λειτουργία του κτθρίου. 

     Στον υπόλοιπο ελεφκερο χϊρο κα γίνει μια διαμόρφωςθ χϊρου με δεντροφφτευςθ 

ϊςτε να προςφζρει μια ωραία αίςκθςθ ςτον επιςκζπτθ και ςτο πιο πίςω μζροσ κα 

δθμιουργθκεί ζνα παρκινγκ το  οποίο κα εξυπθρετεί το προςωπικό και τουσ επιςκζπτεσ 

του μουςείου. 
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